
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 7  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  28  มีนาคม  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
9.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
12.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
13.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
14.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
15.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
16.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
17.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
18.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
3.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตำแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
6.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
7.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
8.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
9.  นางระเบียบ  จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
10.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

11.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
12.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตำแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
13.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
14.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
15.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
16.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
17.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
18.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
19.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
20.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
21.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
22.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
23.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
24.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
25.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
26.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
27.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
28.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
29.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
30.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
31.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
32.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
33.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
34.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
35.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
36.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
37.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
38.  นายนิพนธ   ปรีจิตร   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
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39.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตำแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
40.  นางสาวอรวรรณ พลายละหาร  ตำแหนง  ศึกษานิเทศก 
41.  นางสาวปนัดดา พลย่ิง   ตำแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผนชำนาญการ 
42.  นายเรืองศักด์ิ เสนาะเสียง  ตำแหนง  ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 
 

 
เริม่ประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน และทาน
(นายสุนันท โคตะวินนท)  ผูเขารวมประชุม ท่ีเคารพทุกทานคณะน้ีสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลำดับตอไปขอกราบเรียนเชิญ ทานเสนีย             
เอกบุตร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ประจำท่ีบัลลังก และ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปขอเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ         เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค
(นายเสนีย เอกบตุร)  ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  
    กาฬสินธุ  สมัยสามัญ สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  7  ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี 
 
ระเบียบวาระที่ 1       เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ  

1.1  ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดเปด
ประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 
2566  ในวันอังคารท่ี  14 กุมภาพันธ 2566  เวลา 13.30 น. ณ หองประชุม
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีกำหนด 45 วัน ถึงวันท่ี 30 มีนาคม  
2566  

เน่ืองจากสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีเร่ืองจำเปนเรงดวน 
ท่ีจะตองพิจารณา ตามระเบียบกฎหมายท่ีกำหนด  ดังน้ัน ประธานสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   จึงขยายเวลาการประชุมออกไปอีก 15 วัน ท้ังน้ี
ต้ังแตวันท่ี  31  มีนาคม 2566  ถึงวันท่ี  14  เมษายน  2566  ประกาศ  ณ 
วันท่ี  28   มีนาคม  พ.ศ. 2566  นายเสนีย  เอกบุตร  ประธานสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

   1.2  เร่ือง ขอเชิญเขารับการฝกอบรมหลักสูตร “การประชุมสภาในการ 
พิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป/ขอบัญญัติท่ัวไป และ            
การเตรียมความพรอมปรับข้ึนเงินคาตอบแทน เงินประจำตำแหนง และเงิน
คาตอบแทนพิเศษ สำหรับผูบริหารทองถ่ิน ประธานสภา รองประธานสภา และ
สมาชิกสภาทองถ่ิน” สมาชิกสภาทานใดสนใจ  แจงความประสงคเขารวมโครงการ
ท่ีสำนักงานเลขานุการฯ รายละเอียดตามเอกสาร ท่ีสำเนาใหทานสมาชิกสภาแลว
นะครับ 
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ระเบียบวาระที ่ 2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 

    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสชุาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานรองนายก ทานหัวหนาสวน
ราชการ  และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉัน นางสุชาดา  แตงประกอบ  
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขต อำเภอรองคำ  
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ไดตรวจรายงานการประชุมสภา สมัย
สามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  6  ประจำป  2566  วันอังคาร  ท่ี  21  มีนาคม  
2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือวันท่ี   27  มีนาคม  
2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุม
ดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุม
ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุม
กระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ ทานคณะกรรมการตรวจรายงานประชุม  
(นายเสนีย เอกบุตร)  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 
    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566 หรือไมครับ 

ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  6  ประจำป  2566 

    วันอังคาร ที่  21  มีนาคม  2566  
 
ระเบียบวาระที ่3  ญัตติ 

3.1 เรื่อง ใหความเห็นชอบจัดตั้งแผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตร
วชิาชีพ (ปวช.)  ประเภทอุตสาหกรรม สาขาชางยนต ในโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร อำเภอกุฉินารายณ  จังหวัดกาฬสินธุ 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดขับเคล่ือนยุทธศาสตรการ

พัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ยุทธศาสตรท่ี 1 การพัฒนาคนและ
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สังคมท่ีมีคุณภาพ และยุทธศาสตรท่ี 4 การพัฒนาองคกรและพัฒนาการศึกษา
ทองถ่ิน น้ัน 

โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร  มีความประสงคเปดการเรียนการสอนหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประเภทอุตสาหกรรม ในสาขาวิชา ชางยนต 
จำนวน 1 หองเรียน จำนวน 35 คน 

หนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท 0893.3/ว 2874 เร่ือง 
การจัดต้ังการรวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน และการขยายช้ันเรียนใน
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน ลงวันท่ี 22 ตุลาคม  
2555 

ท้ังน้ี ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินโดยกองสวนการศึกษาท่ีรับผิดชอบ
การบริหารจัดการศึกษาของสถานศึกษาใหปฏิบัติเพ่ิมเติม ดังน้ี  

1.  หลังจากท่ีสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ใหความเห็นชอบการจัดต้ัง  
รวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน หรือการขยายช้ันเรียนในสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานแลว ใหจัดทำประกาศองคการบริหารสวนจังหวัด เร่ือง การจัดต้ัง รวมหรือ
เลิกสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานแลวแตกรณี 

2.  เม่ือไดดำเนินการตามขอ 1 แลว ใหรายงานกรมสงเสริมการปกครอง
สวนทองถ่ิน ภายใน 30 วัน นับแตวันประกาศจัดต้ัง รวม หรือเลิกสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐาน หรือการขยายช้ันเรียนในสถานศึกษา 

3.  สำหรับกรณีการจัดการศึกษาประเภท เชนการจัดการศึกษาประเภท
อาชีวศึกษาองคกรปกครองสวนทองถ่ินจะตองผานการประเมินตามท่ี
คณะกรรมการอาชีวศึกษาแหงชาติ ตามกฎกระทรวงกฤษฏีกากำหนดการประเมิน
ความพรอมในการจัดการอาชีวศึกษาสำนักงานคณะกรรมการขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2555 

องคกรปกครองสวนทองถ่ินซ่ึงไดรับความเห็นชอบจากสภาองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินท่ีมีความประสงคจะจัดการอาชีวศึกษาย่ืนแสดงความประสงค
ประเมินความพรอม ตอสำนักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษากอนเร่ิมตนป
การศึกษาท่ีจะทำการสอนไมนอยกวาสามรอยวัน (คาดการณวา โรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎรจัดต้ังอาชีวศึกษา ในปการศึกษา 2567) 

เพ่ือเปนการพัฒนาศักยภาพผูเรียนตามความถนัด และสอดคลองกับความ
ตองการของชุมชนทองถ่ิน และเปนการขับเคล่ือนยุทธศาสตรการพัฒนาคนและ
สังคมท่ีมีคุณภาพ ในดานการจัดการอาชีวศึกษาในสถานศึกษาสังกัดองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จึงเสนอญัตติการพิจารณาใหความเห็นชอบการจัดต้ัง
แผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประเภทอุตสาหกรรม 
สาขาวิชาชางยนต ในโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ พิจารณาใหความเห็นชอบ ตอไป 

 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)   เชิญทานอุทัย แกวกลาครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมอุทัย          
แกวกลา จากฆองชัย ตามท่ีทานนายกไดเสนอ ความเห็นตอสภาในเร่ือง แผนการ
จัดแผนกอาชีวศึกษา หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช) ประเภท 
อุตสาหกรรม สาขาชางยนต เพ่ือใหสภาเห็นชอบ ความจริงแลว ผมคิดวาเราได
เห็นชอบหลักสูตรท่ีสภาเห็นชอบท้ังหมด 7 หลักสูตรไปแลว จาก 5 โรงเรียน กอน
หนาน้ีเม่ือการประชุม สมัยท่ี 2 เม่ือปท่ีผานมา ผมคิดวาการจัดการศึกษา ตอง
ทบทวน ตองสรุปพอสมควร เขาบอกวาตอนน้ีทานประธานครับ ขอมูลจาก
ผูประกอบการและ เขาบอกวา ผูประกอบการท้ังหมด 80 %  เขาตองการนักเรียน
ท่ีพ่ึงเรียนจบระดับ ปวช. ปวส. 80 %  20 %  มีความตองการในสาขา วิชาชีพ
เฉพาะเทาน้ัน ดังน้ันการท่ีทานนายกไดเสนอ แผนการเรียนการสอน ปวช. ผมคิด
วามันสอดคลองกับสถานการณ อาจจะไมตองเรียนนานมาก ทานประธานรูไหม
ตอนน้ีครอบครัวในชนบทเขาบอกวาท้ัง 3 กลุมน้ีเปนปญหาท้ังหมดเลยนะครับ 
ผูเรียนก็เปนปญหากูยืมมาเรียนครับ ยังไมจบก็เปนหน้ีแลวครับ ครูผูสอนก็เปนหน้ี
ครับ ผูปกครองก็เปนหน้ีครับ เขาบอกวาถาไมจัดการ ไมสอดคลองจริง  ๆก็จะเปน
ปญหาอยางย่ิงกับการจัดการศึกษาแหงประเทศไทย เพราะวาตอนน้ีคนเรียนใน
ระดับปริญญาตรีแลว ยังไมรูวาตัวเองจะไปเปนอะไรยังไมทราบเลยครับ ผมคิดวา
อยางนอย  ๆโรงเรียนจุมจัง หรือวาหลักสูตรอ่ืน ใน อบจ. เปนชองทางของการ
เร่ิมตนวาเขาอยากเปนอะไร เขาเร่ิมตนต้ังแต ม.4 เขาจะไปตอไดเลย อาจจะไม
ตองเรียนมากนะครับ ยกตัวอยางเชน ผมกับสมบูรณ เคยทำหลักสูตร 3 วัน 2 คืน 
ทำหลักสูตรเก่ียวกับการทำปลูกผักอินทรีย ทานรูไหมครับ เขาอบรม 3 วัน เขาก็
สามารถไปประกอบอาชีพได ก็แสดงวาตอนน้ี การเรียนยาวอาจจะไมใชเร่ืองดี
เสมอไป จบปริญญาตรีก็ไมรูจะไปไหนครับตอนน้ี ขออนุญาตวา 5 ปท่ีผานมาผมมี
โอกาสไดทำเก่ียวกับเร่ืองการศึกษาในกาฬสินธุ มหาสารคาม รอยเอ็ด อยางนอย  ๆ
ประมาณ 170 โรงเรียน เราเห็นขอจำกัดอยางย่ิง ถาไมปรับเปล่ียน โปรแกรมการ
เรียนใหมจะเปนปญหาอยางย่ิง เน่ืองจากวา เรียนแลวไมรูจะไปทางไหน ไมรูจะไป
ทำงานอะไร อันน้ีความจริง ดังน้ันผมเห็นวา การท่ีทานนายกทานได นำเสนอ
แผนการเรียนการสอนท่ีสอดคลองกับชุมชนเปนเร่ืองท่ีผมคิดวาในสวนตัวผมเห็น
ดวยอยางย่ิง ตอนน้ีผมเห็นวาผมมีโอกาสไปดู อบจ. เชียงราย อบจ.เชียงราย เขาก็
คลาย  ๆกับโรงเรียนบัวขาวเม่ือวานขออนุญาตผมก็ไปโรงเรียนบัวขาว พอดี อบจ. 
มหาสารคามเขาไปเย่ียม และไปดูงาน ทางโรงเรียนบัวขาวเขาก็เชิญผมไป เขาทำ
อยางไรครับ เขาเปดตอนน้ี 22 แผนกการเรียน การสอน ต้ังแตคนเรียนในระดับ 
ม.4 เปนตนไปเขายังแยกเลยครับ หองน้ีสำหรับคนตองการเรียน เปนหมอเลยครับ 
ม.4 ม.5 ม.6 เตรียมท่ีจะไปเปนหมอเลย หองน้ีเรียนสำหรับคนท่ีจะไปเปนวิศวกร
เลย หองน้ีไปเปนนักกฎหมาย หองน้ีไปเปนนักบัญชี เขามีแมกระท่ังวา หองน้ี
เตรียมสำหรับไปเปนเชฟ การเรียนตองเรียนไปต้ังแต ม.4 ม.5 ม.6 แลว 
โดยเฉพาะตอนน้ีผมไดรับการแตงต้ังเปนอนุกรรมการจากสภาการศึกษาระดับชาติ
เร่ืองการเรียนระดับการศึกษา เขามีเปาหมายอยู 3 เร่ืองครับทานประธานครับ 
เร่ืองแรกเขามีเปาหมายวาเรียนใหมีงานทำครับ ตอนน้ี  เขาจะระดมวาทำอยางไร
คนเรียนแลวจะมีงานทำ อันท่ี 2 ก็คือวาการเรียนรูตลอดชีวิต เขาเรียกวานิเทศก
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การเรียนรูทำอยางไร จะใหสถานศึกษา มีนิเทศกการเรียนรูใหอยางตอเน่ือง       
อันท่ี 3  ก็คือวา การเรียนรูรวมกันระหวาง คนหลายกลุมใหมวันท่ี 30 ผมก็จะไป
ประชุมท่ีการศึกษา ท่ีกรุงเทพ ก็คือวาจากประสบการณท่ีอยู อบจ. ผมคิดวาเร่ือง
อยางน้ีจะใหสอดคลอง ลูกหลานเราบัวขาวก็ชางนะครับ ไดไปเรียนตอปริญญาตรี 
90 เปอรเซ็นต ก็ชาง แตเรียนจบแลวเราไมรูเลยครับวาเขาไปเปนอะไร เรารู
เฉพาะวาเราสงใหเขาไปตอได แตเราไมรูวาเขาจบมาแลวเขาไดทำงานก่ีคนเขาไม
ตามเลยครับ ดังน้ันผมคิดวาจากสถานการณน้ีการสงลูกหลานเรียนเปนระยะส้ัน 
หลักสูตรอ่ืนท่ีเปนประโยชน ตอนน้ีผมคิดวาเราตองชวยกันตองฝากทานนายกครับ 
ผมไปพูดคุยกับเขาเม่ือวันท่ี 24 ท่ีผานมา อยากจะฝากทานนายกดวย เขาบอกวา
ตอนน้ีตองจัดการศึกษาใหสอดคลองกับจังหวัดของตัวเองดวย สอดคลองอยางไร
ครับทานนายกครับ ทานประธานครับ เขาบอกวาเราตองรูวากาฬสินธุ จบมาแลว
ผูประกอบการตาง  ๆเขาชอบหรือวาเขาตองการทักษะเก่ียวกับอะไรในจังหวัด 
โดยเฉพาะทานนายก ทานอยู เคยเปนประธานหอการคา ทานจะมีกลุมหอการคา 
กลุมอุตสาหกรรม ทานจะรูวาเขาตองการจบอะไร ถาตองการจบได อบจ. ก็
สามารถจะไปพูดคุยกับสถาบันการศึกษาตาง  ๆใหผลิตการศึกษา ใหสอดคลอง กับ
ผูประกอบการในจังหวัดกาฬสินธุท่ีตองการ ถาสมมุติวาคนกาฬสินธุ 
ผูประกอบการท้ังหมดตองการอีก 5 ปขางหนา เขาตองการคนจบสาขาบัญชี 100 
คน ทานนายกก็สามารถไปหารือกับอาชีวะ หรือไปพูดคุยกับเทคนิคไดวาเราขอให
เปดสาขาน้ีเน่ืองจากวามีตลาดตองการในกาฬสินธุ ผลดีคืออะไรครับ ผลดีก็คือวา
เขาเปนคนทำงานในกาฬสินธุ เขาก็จะสามารถดูแลพอแมเขาไดอันท่ีสองเขาก็จะ
สามารถประกอบอาชีพได ชวยเหลือครอบครัวได จะไมหลุดไปท้ังระบบเลย ตอนน้ี
ก็คือวาการเรียน เรียนแลว ไปเลยครับไมไดสนใจครอบครัวเลย ในขณะเดียวกัน
เขาก็ไมสามารถเรียนรูเขาได ดังน้ันผมคิดวาอยากจะฝากทานนายกวาถาทำไดผม
อยากจะเชิญชวนวาทำอยางไรเราถึงจะรูวา 5 ป ขางหนา ผูประกอบการหรือผูท่ี
จะรับการศึกษากาฬสินธุ ท่ีเรียนจบ ตรงไหนมีเทาไหรบาง หรือตองการสาขา
อะไรบาง เพ่ือทานนายกจะไดมีโอกาสไปพูดคุยกับ มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ 
มหาวิทยาลัยเทคนิค อาชีวะ ใหผลิตตามท่ี ทานายกมี ออเดอรใหกับผูประกอบการ 
จะเปนท้ังคะแนน จะเปนท้ังโอกาส ของกาฬสินธุ นะครับ ดังน้ัน ในสวนตัวผมเห็น
ดวยอยางย่ิง วาถาโรงเรียนอ่ืนอยากมีโอกาสก็ยังดี ผมอยากเรียนทานนายกวา ผม
เคยนำเรียนกับทางทานคณบดี ทานอชิรวิทย ใชไหมครับ เทคโนโลยีเกษตร ทาน
นำเรียนกับผมวาตอนน้ีนักศึกษาทานมีคอนขางจำกัด ผมก็เลยบอกวาทานลองพูด
กับทานนายกหนอยวามาเปดหลักสูตรใหหนอย ทำอยางไรเปดหลักสูตรต้ังแต เชน
โรงเรียนนาเชือกเขาทำชีวะวิถีต้ังแต ม.4-ม.6 ปริญญาตรีเขาสามารถไปเรียนรูตอ
กับมหาวิทยาลัยกาฬสินธุได งาย  ๆครับ ย่ิงตอนน้ีกระทรวงศึกษาเขามีเครดิต
แบงค ทานนายกครับ ซ่ึงตอนน้ีเขาจะมีโครงการท่ีสามารถเก็บหนวยกิจต้ังแต ม.1 
จนถึงปริญญาตรีครับ เรียน ม.1 - ม.3 ไมจบถึง ม. 2 เขาสามารถใหเก็บหนวยกิจ
ไปฝากไวในเครดิตไดครับ หรือวาทานเรียนเชิญสมรรถนะ ทานมีความเช่ียวชาญ
พิเศษ ทานตองเอาความเช่ียวชาญพิเศษ ไปเทียบโอน แลวไปเทียบกับ
มหาวิทยาลัยไดใหเรียนจบกอนได ประมาณน้ีครับตอนน้ีมีนโยบายของกระทรวง
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ศึกษาแลวนะครับ ปท่ีแลวดังน้ันผมคิดวาปน้ีคงเปนโอกาสของเราท่ีเราจะไปเทียบ
โอนได เชนทานโรงเรียนจุมจัง ทานผูอำนวยการ ทานมีหนวยกิตแบบน้ีทาน
สามารถเอาไปเทียบโอนอะไรตาง  ๆไดนะครับ ไปเรียน ปวส. ทานไมสามารถไป 
ทานไมตองไปเรียนตอเอกทานสามารถเอาไปเทียบโอนในสาขาเดียวกัน ท่ีเรียน
มาแลวไดเลยนะครับ ดังน้ันในสวนตัวผมแลวเห็นดวยอยางย่ิงท่ี สาเหตุท่ีลุกข้ึนพูด
กอนก็คือทานเกรียงศักด์ิ ไมมา ก็เลยขออนุญาตก็เลยนำเรียนทานประธานวาเพ่ือ
จะไดนำเรียนกับทานสมาชิกวาเปนเร่ืองท่ีดีและเปนเร่ืองท่ีอยากจะให เม่ือเอาไปใช
ประโยชนแลว เอาไปใชหลักสูตรแลว ผมอยากจะใหทานนายกไดถือโอกาสน้ีในการ
นำความสำเร็จดวยความคืบหนาปญหาอุปสรรค แจงตอสภาใหรับทราบดวยวาเรา
ถือวาเปนคน อบจ. ดวยกัน เม่ือสภาเห็นชอบแลว ผมก็อยากใหสภาน้ีไดนำ
ประเด็นเร่ืองราวดี  ๆท่ี อบจ. โรงเรียนตาง  ๆเอาไปใชประโยชนแลวใหเกิด
ประโยชนแลวมานำเรียนใหกับพวกเราชาวสภา อบจ. ไดรับทราบดวยนะครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ    ขออนุญาตแจงในท่ีประชุมใหไดรับทราบนะครับก็คือเพ่ือนสมาชิกสภาองคการ
(นายเสนีย เอกบุตร)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเราทานไดดำรงตำแหนงเปนคณะอนุกรรมการ 

ศึกษาตลอดชีวิตและการศึกษาพิเศษ โดยกรรมการสภาติดตามการศึกษาแหงชาติ 
ขอช่ืนชมทานนะครับทานไดเปนตัวแทนระดับชาตินะครับ คือทานอุทัย แกวกลา 
นะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานดวยครับ ญัตติท่ีทานนายกเสนอ  3.1 มีสมาชิก
ทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ  เชิญทานวิรัตน ภูตองใจครับ เชิญ
ครับ 

 
นายวิรัตน ภูตองใจ  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีเคารพ กระผมวิรัตน  

ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตเลือกต้ังท่ี 2 อำเภอ
สมเด็จ ญัตติ 3.1 นะครับ เปนเร่ืองท่ีทานนายกเสนอเพ่ือท่ีจะขอความเห็นชอบใน
การจัดต้ังแผนแผนกอาชีวศึกษา ในหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพนะครับน้ันก็
คือ ปวช. ซ่ึงเดิมทีแลวองคการบริหารสวนจังหวัดของเราน้ัน มีโรงเรียนในสังกัด 
อบจ. 12 แหง แต มาจาก สพม. เปนสายมัธยม ม.1 ถึง ม.6 แตวันน้ีทาง
การศึกษา อบจ. ของเราน้ัน จากเดิมทีนะครับท่ี มีสายมัธยมแลวจะเปดหลักสูตร
สืบเน่ืองจากสัปดาหกอนท่ีผานมาน้ัน ผมเองก็สงสัยวาจะเปนหลักสูตร คูขนาน 
เรียนไปพรอมกันแลวทำใหลูก  ๆนักเรียนน้ัน จบออกมาไดใบประกาศ 2 ใบเลย
หรือเปลา แตไมใชนะครับวันน้ีคือเปนประกาศนียบัตร วิชาชีพ น้ันก็คือระดับ ปวช. 
ซ่ึงโดยปกติแลวน้ัน ถาโรงเรียนไมไดอยูในสังกัด อาชีวะ น้ัน อาจทำไดไหม แตพอ
มาเห็นเอกสาร ข้ันตอนการขอดำเนินการนะครับ แตละข้ันตอนน้ัน ก็ถือวาเปนการ
เร่ิมตน จึงเปนคำถามท่ีเปนประเด็นท่ีผมอยากสอบถามตอทานผูบริหารนะครับวา
วันน้ี แหลงเรียนรูมันมีอยู 3 อยาง คือ 1 เกิดข้ึนจากธรรมชาติ 2. เกิดข้ึนโดย
มนุษยสรางข้ึน และ 3. ก็คือตัวมนุษยเอง ตัวบุคคลน้ันเองวันน้ีผมถามใน 2 
ประเด็นวาความพรอมท่ีจะประเมินตัวเองเขาไปขอกรมอาชีวะเขามาเปดหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. น้ี เรามีความพรอมดานวัตถุหรือยัง เพราะการเรียน
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ระดับ ปวช. วิชาชีพน้ันมันเหมือนกับแพทยท่ีจะชำนาญการเฉพาะทาง หู ตา คอ 
จมูก ปาก วันน้ีชางยนต 1. นะครับ แผนกพ้ืนฐานชางพ้ืนฐาน อาคารสถานท่ีของ
เราพรอมหรือยัง 2. บุคลากร ท่ีจะเปนผูสอน ไมวาจะเปนวิชาเทคนิคพ้ืนฐานท่ี
จะตองเรียนคณิตศาสตร ชางบาง หรือวาเคร่ืองยนตขนาดเล็ก น้ีคือบุคลากร น่ีคือ
บุตรของเรา เราน้ันจะจัดหามาอยางไร ขอคำถามทีละประเด็นครับทานประธาน
ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานปราการ ครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร  

หัวหนาสวนทุกทาน ผมปราการ อุตสาห จากหวยเม็ก ในการอภิปรายเพ่ือพิจารณา
ประกอบท่ีทานนายกไดเสนอญัตติตรงน้ี จริง  ๆแลวในหลักการน้ันเห็นดวย เห็น
ดวยอยางย่ิง โดยเฉพาะไดยินทานสมาชิกผูทรงเกียรติซ่ึงเปนผูอาวุธโสแลวก็เปน
คณะกรรมการ การศึกษาระดับประเทศ ผมย่ิงประทับใจ ในสวนท่ีประทับใจก็คือ
วาในบุคลากกรแตละโรงเรียนท่ีมีการตลาดท่ีตองการแผนกน้ีอยากเรียนกฎหมายก็
จบออกไปก็ไปเรียนกฎหมาย แผนกน้ีเรียนออกไปเปนบัญชี มันถูกตองชัดเจนนะ
ครับ ในระบบบการศึกษาเพียงแตวาเพียงท่ีจะไปเปดโรงเรียน อาชีวระดับ ปวช. 
ตรงน้ี คือถามส้ัน  ๆแตทานนายกวาเม่ือเขาจบออกไปแลวเด็กนักเรียนพวกน้ี เขา
รับรองวิทยฐานะ ของเขาไหม มันจะเปนเหมือนกับ ขออนุญาต ครูพันธุใหม เรียน
ครูพันธุใหม จบ 4 ป ออกมา ไดใบประกอบวิชา ไมไดใบประกาศวิชาชีพ มันก็เกิด
ความเสียหาย ตรงน้ีนะครับหลายโรงเรียนท่ีวิชาชีพ ท่ีเรียนจบครู ไมไดเปนวิชาชีพ
ของครู ใบประกอบวิชาชีพ ไมใชครู 5 ป นะครับ ครูพันธุใหม ฉะน้ันขอถามส้ัน  ๆ
วา อันน้ีเขาจะรับรองวิทยฐานะไหม พอจบ ปวช. ไปแลว ไปตอกันท่ีอ่ืน นะครับ
หรือวาจบเขาไดเรียนแคน้ี เขาจะไปประกอบวิชาชีพจากท่ีทำงานของเขาไดถูกตอง
ชัดเจนหรือไมครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ    ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)   ถาไมมีนะครับ ทานนายมีอะไรช้ีแจงหรือไมนะครับ เชิญครับ 
 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตามท่ีญัตติท่ีไดเสนอ อนุมัตินะคะ ในการขอ
อนุญาตเปดหลักสูตร ความเห็นชอบในการจัดต้ังแผนกอาชีวศึกษา หรือวาเรียกวา
หลักสูตร ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. ประเภทอุตสาหกรรม สาขาชางยนต 
โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน ตามท่ี
ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดสอบถาม เพ่ือท่ีจะใหเพ่ือนสมาชิก 
แลวก็ทุกทานไดลงมติใหเห็นชอบในเร่ืองน้ี ไดเขาใจไปในทางเดียวกัน ใน
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กระบวนการ ขออนุญาตนำเรียน ก็จะมีรายละเอียดประกอบ การพิจารณาญัตติ
ดวย ซ่ึงนาจะไดแจกใหกับทานคณะสมาชิกสภาทุกทาน เบ้ืองตนขออนุญาตนำ
เรียนวาความพรอมท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานวิรัตน ภูตองใจ ทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดสอบถามในเร่ืองของความพรอม ของการ
เปดหลักสูตร ปวช. ของโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ในเร่ืองของความพรอม 
เพราะวามาพิจารณาเร่ืองของข้ันตอนกระบวนการจะใชเวลาอยูประมาณปกวา  ๆ
ถึงจะสามารถเปดหลักสูตรได เพราะฉะน้ันตรงน้ี เรามาดูเบ้ืองตนเลย ถา
ปจจัยพ้ืนฐานในการบริหารจัดการ เอาเร่ืองของหลัก 4 M มาจับ เร่ืองของ MAN 
คือคน เรามีความพรอม คนก็คือเปรียบเทียบเร่ืองของครู อัตราของบุคลากร ครูท่ี
จะมาสอนในเอกดาน ปวช. ก็ตองเปนเอกของอุตสาหกรรม เราไดวางแผน
อัตรากำลังเพ่ือท่ีจะปรับแผนอัตรากำลังใหสอดคลองกับหลักสูตรท่ีเราจะเปด เรา
ตองมีครู เปนครูท่ีจบเอกอุตสาหกรรมศิลป โดยท่ีเราไมไดกระทบเงินเราเลย คือเรา
ใชเงินท่ีเปนเงินถายโอนเดิม ตอนน้ีจำนวนนักเรียนของโรงเรียนในสังกัดของเรา
ตัวเลขลดลงหมด เกือบทุกโรงเรียนเพราะวาอัตราการเกิดนอยลง เม่ืออัตราการเกิด
นอยลง เรารับโอนคุณครูมาแลวคุณครูก็ยังอยูกับเราจนกวาจะเกษียณอายุราชการ 
ดังน้ันจะมีอัตรากำลังท่ีมีครูเกินเกณฑอยู เราปรับโดยเฉล่ียโดยครูท่ีมีการเกินเกณฑ
จำนวนมากมาเพ่ิมใหโรงเรียนท่ีมีการขาดเอกวิชาตาง  ๆโดยไมกระทบงบประมาณ
ของ อบจ. เลย เปนงบอุดหนุนท่ีลงมาถายโอนเงินเดือนของครู ดังน้ันเร่ืองของ
อัตรากำลังของบุคลากร ก็คือเรื่องครูท่ีจะสอน เราจะมีอยู 2 ทาน ทานท่ี 1 เราจะ
ตัดโอนอัตรากำลังจากโรงเรียนลำปาววิทยาคม โดยมาตัดโอนอัตราตำแหนง แลวก็
เงินเดือน มาอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เพ่ือท่ีจะเปนเอกอุตสาหกรรมศิลป 
เพ่ือท่ีจะมาเปนครู ของวิชาชีพน้ีละคะ สวนท่ีสองคือครูจะเกษียณเดือนกันยายน ป 
2566 ในโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ก็จะมีครูท่ีจะรับเปนเองอุตสาหกรรมศิลป อีก 
1 ราย ครูสองทานสามารถท่ีจะสอนได วาเราเปดวิชา ปวช. 1 หองเทาน้ันนะคะ 
1 หองเรียนเทาน้ัน แลวก็ ครู 2 ทาน อันน้ีพรอมในเร่ืองของคน แลวก็
กระบวนการตอไปในเร่ืองของ งบประมาณ มันอาจจะเปนขอกังวล ก็ขอนุญาตนำ
เรียนไปในคราวเดียวกันเลย ในเร่ืองของงบประมาณ งบประมาณท่ี อบจ. ก็จะ
จัดสรรเหมือนเดิมก็เปนรายหัวท่ีโรงเรียนไดรับเหมือนเดิมโดยโรงเรียนก็ไปบริหาร
จัดการเหมือนเดิมภายใต อยางเชนจุมจัง เขาเปดเพ่ิม เขาก็จะไปบริหารจัดการ
ภายใตหลักสูตรท่ีเขาเปดเพ่ิม สวนงบประมาณท่ีทานสมาชิกสภาได อนุมัตินะคะ 
ผานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดของเรา ในการท่ีใหโรงเรียนพัฒนาหลักสูตร
การบริหารการจัดการศึกษาตอปก็ใหเหมือนเดิม เพราะฉะน้ันก็ไมไดกระทบนะคะ
สวนท่ี 4 ในเร่ืองของ มะเทียเรียล เรามีเร่ืองของวัสดุ เพราะวาเรามี MOU กับ 
วิทยาลัยเทคนิคเขาวง ในเร่ืองของไมวาจะเปนบุคลากรครู และก็เคร่ืองยนต แลวก็
อุปกรณตาง  ๆท่ีตอนน้ีกำลังทำ MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวง ก็ใหนักเรียนของ
เราไปเรียน นาจะ 3 วันนะคะ อันน้ีเรามีเร่ืองท่ีเราไปทำความตกลงรวมมือ กับสวน
ท่ีเก่ียวของในเร่ืองท่ีจะมาชวยซับพอต ในการท่ีจะดำเนินงาน ตลอดจนการบริหาร
จัดการทานผูอำนวยการโรงเรียนซ่ึงวันน้ีทานก็มาทานผูอำนวยการจุมจังพลัง
ราษฎร ก็จะไดอาจจะใหทานไดเสริมในประเด็นอ่ืน  ๆเพ่ิมเติมนิดหน่ึง แตวา



 11

เบ้ืองตน ไมวาจะเปนเร่ืองของคน นะคะก็คือครู เร่ืองของงบประมาณ เร่ืองของ
วัสดุอุปกรณตาง  ๆท่ีโรงเรียนมีอยูแลว อันน้ีเปนพ้ืนฐานท่ีเหมาะ แลวเราดูวา
สามารถท่ีจะเปดหลักสูตรได นะคะแลวก็ในสวนท่ีตอไปท่ีทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตเอยนามทานปราการ อุตสาห ไดสอบถาม
วาหลักสูตรท่ีเปดมาเปนอยางไรบาง ก็ขออนุญาตนำเรียนนะคะวาข้ันตอนในการท่ี
จะดำเนินการ เราจะตองผานสภาเห็นชอบ แลวสภาเราเห็นชอบ จะตองสงไปขอ
อนุญาตใหสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาอนุญาตใหเราเปดหลักสูตร 
ปวช. ได เม่ือคณะกรรมการท่ีกำกับดูแล เร่ืองวิชาชีพ อาชีวศึกษาอนุมัติ เราก็ตอง
ขอรับรองวุฒิจากขาราชการ พลเรือน หรือ กพ. ใหไดวุฒิ ปวช. เพราะฉะน้ันแลว
นอง  ๆท่ีไดสมัครใจท่ีจะเรียนหลักสูตร ปวช. โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร หากเราได
อนุมัติและอนุญาตใหเปดหลักสูตรน้ีแลวก็คือจะไดใบประกาศนียบัตรเปน ปวช. 
เลย เหมือน ปวช. ท่ีอ่ืนท่ัวไปนะคะ แสดงวาตรงน้ี เพราะวาอยางน้ีคะขออนุญาต
นำเรียนปญหาในพ้ืนท่ีเหมือนท่ีทานสมาชิกสภาขออนุญาตเอยนามทานอุทัย แกว
กลา ท่ีทานไดไปเปนตัวแทนระดับชาตินะคะ ตอนน้ีการศึกษาของเรามันเปล่ียนถา
เราจะใชการจัดการศึกษาเดิม  ๆเราก็จะไมสามารถสรางอนาคตลูกหลานเพ่ือชวย
แบงเบาภาระใหกับผูปกครองได บางคนจบไปแลวไมมีงานทำ บางคนจบไปแลวให
ไปเรียนตอปริญญาตรี เสียเงินอีก 4 ป จบออกมาแลวก็ไมมีงานทำ แตหากวาบาง
คน มีวิชาชีพ จบไปแลวเขาเปนชาง เขาสามารถท่ีจะหารายไดใหกับครอบครัวได
เลย น้ันคือเรามองวา นักเรียนในสังกัดของเรามีหลากหลายกลุม กลุมแรกก็คือกลุม
ท่ีไปตอได กลุมไปตอไดคือกลุมท่ีสามารถท่ีจะมีความกาวหนาท่ีจะศึกษาตอใน
ระดับปริญญาตรี เราก็มุงเนนใหเขาจบหลักสูตร ม.6 แลวก็ไปสอบเอ็นทรานซ เขา
มหาวิทยาลัยได กลุมท่ี 2 ก็คือกลุมท่ีเรียนอาจจะไมไหว พอแมก็มีปญหา อยูบานก็
ลำบาก อันน้ีอาจจะมองวาจะตองสรางหลักสูตรใหตรงกับความตองการและก็
ปญหาของเด็ก ซ่ึงตอนน้ี อบจ. กาฬสินธุ ของเรา เรามีหลักสูตรความเปนเลิศ ท่ี
เพ่ิมเติมปกติท่ีเปดจากการใหการศึกษา 7 หลักสูตร อยูแลว ก็คืออยางเชน 
โรงเรียนหนองหางก็คือหลักสูตรความเปนเลิศของทางดานกีฬา เด็กเขาอยากไป
เปนนักกีฬามืออาชีพระดับชาติก็มาเลยโรงเรียนหนองหาง ซ่ึงอันน้ีเราอาจจะ
เปล่ียนเปนโรงเรียนอ่ืนก็ได ถาอยากชกมวยเราก็ขอในเร่ืองของมาตรฐาน ของมวย
เขามา อันน้ีเรามองวาอนาคตเราตองออกแบบใหตรงกับความตองการและก็ปญหา
ของนักเรียนในจังหวัดกาฬสินธุ ใหมากท่ีสุด โดยเฉพาะในสังกัดเรา 12 โรงเรียน
เราตองออกแบบไดเราไมตองใหใครออกแบบ พวกเราทุกคน ผูบริหาร เสนอผาน
ทาน ทานก็ตองชวยดูวามันเหมาะสมไหม มันจะตองทำอะไรเพ่ือใหการจัด
การศึกษาลูกหลาน ของเราเหมาะสมมากท่ีสุด เพราะฉะน้ันในสวนท่ีเปนประเด็น
ในเร่ืองของข้ันตอนจะมีในคูมือท่ีเปนเอกสารท่ีประกอบท้ังหมดนะคะท่ีจะตองทำ
อยางไรบางแลวก็ใชระยะเวลาปกวานาจะไดรับการอนุมัติ รับการประเมิน ซ่ึง
คณะกรรมการประเมินก็ตองมีความพรอมขององคการบริหารสวนจังหวัดดูความ
พรอมของโรงเรียนท่ีจะขอเปดหลักสูตร ดังน้ันในสวนน้ีก็ไดมีแผนงานท่ีจะตอง
รองรับเพ่ือท่ีจะใหเกิดความพรอมในการเปดหลักสูตร ไดอยางรวดเร็วนะคะ 
เพราะวาตอนน้ีเด็ก  ๆเราสำรวจแลว ผูปกครองก็จะสงบุตรหลานเขามาเรียนใน
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โรงเรียนสังกัดเราในสาขาวิชาชีพน้ันก็คือ ปวช. และก็เราก็เปดแค 1 สาขา นำรอง
กอนคะ ก็คือเปนของชางยนต สวนชางอ่ืนเราก็ตองดูวาอันแรกเราเปดไปแลว เปน
อยางไรบาง แลวเราดูความสำเร็จเทาไหร แลวเราคอยเปดสาขา 2 สาขา 3 ตอไป
อันน้ีตัวดิฉันเองก็ขออนุญาตนำเรียนผานไปยังทานประธานสภา ผานทานสมาชิก
สภา ทุกทานในประเด็นท่ีเสนอ ความเห็นชอบในการเปดหลักสูตร ปวช. ตอสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ คะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกเสนอนะครับ กอนท่ีจะมีการลงมติ นะครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญทานอุทัย ครับ 
 
นายอุทัย  แกวกลา  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ กอนท่ีจะมีการลงมติ ผมอยากฝากทานนายกผานไป 

ยังทานประธาน 2 ประเด็นครับ  ประเด็นท่ี 1 ก็คือวานอกจากเราจะเปดแลวเรา
ไมมีเขาเรียกวาไมมีเคร่ืองมือเคร่ืองใชในการพอท่ีจะอำนวยความสะดวกกับ
นักเรียนมากนัก ผมอยากใหทานนายก ทำหนาท่ี ผอ. มีเครือขายในสภา
อุตสาหกรรมหรือสภาหอการคาไดประสานกับครูหรือผสานกับหนวยงานท่ีเก่ียวกับ
การซอมเคร่ืองยนต เพ่ือใหเปนแหลงเรียนรูของโรงเรียนจุมจังเพ่ือใหเขาเรียนจบ
แลว เพ่ือฝกงานหรือฝกประสบการณ ทานนายกก็จะมีการันตีไดวาเขามีแหลง
เรียนรูเพ่ือท่ีจะเรียนรูเขา ไปตอไดอีกประเด็นน้ีผมคิดวาทานนายก ถาทานทำผม
คิดวาทานทำไดใหเปนแหลงสถานท่ีท่ีเปนแหลงเรียนรูฝกงานใหกับโรงเรียนจุมจัง
สังกัด อบจ.กาฬสินธุ ในประเด็นท่ี 2 ผมคิดวาเพ่ือสรางความม่ันใจ ในชวงระหวาง
เรียนผมอยากใหผูประกอบการเก่ียวของกับเคร่ืองยนต ไปเย่ียมโรงเรียนจุมจัง เพ่ือ
เรียนจบมาแลวเขาจะรับกันไปทำงานเพราะอยางน้ันเราจะทำใหเขาไปตอไมได ซ่ึง
ถามวายากไหม ไมยากครับ เหมือนกับทานโรงเรียนเทคโนโลยีแปซิฟกของทาน 
สส. ท่ีเชียงยืนครับ สส. สุทิน ครับ เขาใชวิธีไหนครับ เขาใชใหครูจากแหลงเรียนรู
จากผูท่ีรับงาน มาสอนเอาเลยครับ คุณอยากไดแบบไหน คุณมาสอนเลย เปน
ช่ัวโมงใหมาสอนเชน อูน้ีตองการแบบน้ี มาแลกเปล่ียนมาเปนอาจารยพิเศษเลย 
อยางน้ีจะตรง ตรงแลวไมพอก็คือวาเรียนจบแลว ไปตอไดแนนอน มีเงินเล้ียงดู
ตัวเองเล้ียงดูครอบครัวแนนอน  ดังน้ันผมคิดวาในขณะท่ีเราเปนสถาบัน ท่ีเบ็ดเสร็จ
ท่ีนายก อบจ. เราสามารถทำใหวงรอบมันส้ัน เราดูแลไดท้ังกลุมท่ีเปนแหลงเรียนรู 
ดูแลดวยท้ังท่ีเรียนจบแลว ใครจะเอาลูกหลานเราไปเปนบุคลากร ในการทำงานผม
คิดวาทานนายกทานทำไดถาทานนายกทำ 2 ประเด็นน้ี ควบคูดวยจะทำใหคน
สนใจมาเรียนกับเราสังกัด อบจ. มากข้ึนครับ ไมใชวาเรียนแลวปลอยเราจะเปน
โอกาสของพวกเราอยางนอย  ๆโรงเรียนอ่ืนท่ีอยูในลักษณะเดียวกันกับจุมจังก็
อยากเปนจุดเดนหน่ึงในการท่ีจะดึงผูเรียนมาเรียนดวยครับก็ประมาณน้ีทานนายก
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานวิรัตน ภูตองใจนะครับ เชิญครับ  
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นายวิรัตน ภูตองใจ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขอเพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงนะครับ เพราะวาคร้ังน้ีในการ 
เห็นชอบจากสภา ทางสภาเองก็คงจะไมมีปญหาอะไร เพราะวามิติของการศึกษา 
โรงเรียนในสังกัด อบจ. ก็อยางท่ีทานายก อบจ. ไดนำเรียนตอสภาไปแลวน้ัน 
อยากจะใหเกิดความหลากหลาย การปรับตัวทางการศึกษา แตวันขางหนาก็ตอง
เกิดการแขงขันกันเพ่ิมมากข้ึน เพราะก็เปนท่ีรูทราบ  ๆกันวาแมแตขนาด
ระดับประถมน้ันจะหาลูก  ๆนักเรียนเขามาเรียนตอในโรงเรียน ม.1 - ม.4 น้ัน ก็
เรียกวาตองแยงกัน วันน้ีเชนกันนะครับ เราเปดหลักสูตร ปวช. น้ัน อยูในโรงเรียน
มัธยมจะตองแขงขันกันในการหาบุคลากรตัว  ๆลูก  ๆนักเรียนเอง เขามาเปน
นักศึกษา เพ่ือใหเปนการยอมรับน้ันก็ตองทำงานหนักกันมากข้ึนนะครับเพราะวา 
อาชีวะน้ันเขาก็มีอยูแลวเทคนิคหรือการอาชีพตาง  ๆท่ีเกิดข้ึนนะครับ เพราะฉะน้ัน
แลว ตัวโรงเรียนในสังกัดของเราซ่ึงเร่ิมตนข้ึนมาใหมกำลังจะเร่ิมข้ึนมาน้ี จะทำ
อยางไร เราจะเดินไปขางหนาตอยาวข้ึนไปอีกน้ันเทียบกับท่ีวันน้ี พุงทะยานออกไป
มากแลว สูงมากแลว เพราะฉะน้ันแลว ปวช. 1 ก็จะขยับข้ึนเปน ปวช. 2 ปวช.3 
ตอไป แลวการสนับสนุนงบประมาณลงไปในการลงทุนในการศึกษาในคร้ังน้ีก็คงจะ
ไมนอยกวาท่ีจะสมบูรณแบบข้ึนมา ก็ขอใหกำลังใจนะครับ ท่ี ทางคณะครูอาจารย
ท่ีจะมีการปรับเปล่ียนไปเปนงานหนักพอสมควรนะครับ ขนาดอาชีวะการอาชีพน้ัน
แตละปน้ัน แตละแผนก แตละสาขาน้ัน ก็ตองทำการบานแยกลูกคากันพอสมควร 
ก็ฝากไวเพียงเทาน้ีครับทานประธานขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ ท่ีมีการอภิปรายเพ่ิมเติม หลากหลาย เชิญทานนายก 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ครับ เชิญครับ 
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายก 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตนิดหน่ึงคะ กอนท่ีจะใหทานสมาชิก
จะไดลงมติก็ขออนุญาตอยากใหทางในสวนท่ีทานผูอำนวยการโรงเรียนซ่ึงเปน
ผูรับผิดชอบจะไดนำเสนอรายละเอียดเพ่ิมเติมในประเด็นอยางเชนในเร่ืองของ
จำนวนท่ีหานักเรียนไดไหมหรือวาเราเปดมาจะตองไปขับเคล่ือนในเร่ืองท่ี
กลุมเปาหมายก็เปด 1 หอง 1 หองก็คือ 35 คน เรามีเปาหมายอยางไร ชัดเจน
แบบไหน สวนในประเด็นท่ี ทานสมาชิกไดใหขอเสนอแนะ ขอท่ีเพ่ิงพิจารณา
รวมกัน ดิฉันรับทราบแลวจะรับไวเปนแผนพัฒนาของ อบจ. เพ่ือใหความพรอมใน
การขับเคล่ือนตัวน้ีใหดีท่ีสุด ตลอดจนในเร่ืองของการทำความรวมมือตกลงกับสภา
อุตสาหกรรมและหอการคาจังหวัดกาฬสินธุ อันน้ีคุยกันกับผูบริหารก็คือทาน
ประธานสภาอุตสาหกรรมแลวก็ประธานหอการคาอยู เขาก็ยินดี เขาก็พูดอยูบอก
วาทำอยางไรลูกหลานหากเปดจะขอ MOU ใหเขา เขาเรียกวาจบไปแลวการันตีให
เขามีงานทำทันที อันน้ีจะเปนตัวการันตีวา มาเรียนอยูท่ี ปวช. เรียนอยูท่ีจุมจังพลัง
ราษฎรทานจะไดทำงานทันทีนะคะ อันน้ีก็ไดคุยก็คงจะไดทำความตกลงรวมมือกับ
ภาคเอกชนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึง จริง  ๆแลวทานเอกชน จากอดีตท่ีดิฉันเคยเปน
ประธานหอการคาจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน เราไดมีการวางแผน เขาเรียกวาแผนอัตรา
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ตลาด กำลังความตองการของตลาดแรงงาน ในจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือท่ีจะใหสถาน
บันแตละสถาบัน ผลิตนักเรียนใหตรงกับ ความตองการของตลาดแรงงาน ของ
จังหวัดของกาฬสินธุของเรา อันน้ีก็มีแนวทางท่ีจะทำเร่ืองน้ีอยางใหเปนรูปธรรม 
โดยท่ีจะทำความตกลงรวมมือ แลวก็ตองมีความชัดเจนในเร่ืองของมาตรฐาน คือ
เรียนท่ี ปวช. ท่ีจุมจัง จะตองไมตางอะไรกับท่ีวิทยาลัยเทคนิคหรือวาวิทยาลัยการ
อาชีพ ความโดดเดนอะไร เราตองมีความโดดเดนอะไร เราตองหาความโดดเดน
เพ่ิมเติมใหได แลวก็ขออนุญาตนำเรียนนิดหน่ึง อุปกรณเคร่ืองมือท่ีทานหลายทาน
ท่ีเคร่ืองมือชางท่ีอาจจะเห็นอยูในรายการคูมือจะเปนการของบสนับสนุนเปน
งบอุดหนุนเฉพาะกิจ กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถ่ิน ซ่ึงตรงน้ีเขาจะอนุมัติ
หลังจากท่ีเราไดหลักสูตรวิชาชีพท่ีเราขออนุมัติเรียบรอยแลวก็เรียนทาน
ประธานสภาอยากใหทานผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ไดนำเสนอตอท่ี
ประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด กอนท่ีทานสมาชิกสภาจะลงมติตอไปคะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ  เชิญครับ กอนท่ีทานผูอำนวยการโรงเรียนจะไดช้ีแจง 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ขออนุญาตเชิญทานวิรัตน กอนนะครับ  เชิญครับ  
 
นายวิรัตน ภูตองใจ  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ เม่ือสักครูน้ีไดยินทานนายกจะเปดแคหองเดียว 35  

คน ใหอธิบายขอความน้ีอีกนิดหน่ึงครับ เพราะวาคำวาเปดหองเดียวแลว 35 คน 
ตรงน้ันมันหมายความวาอยางไรครับ ความหมายแคหองเดียว คร้ังตอไปละครับ 
ระดับ ปวช. 2-3 จะมีมาอยางไรอีกหรือไมครับ เพราะวาบอกเม่ือสักครูน้ี 35 ครับ  
   

ประธานสภาฯ   เชิญทานนายก เชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)    
 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองค 
(นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล) การบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ในรายละเอียดเพ่ิมเติม ก็จะขออนุญาตให 

ทางผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎรนะคะ ไดนำเรียนตอท่ีประชุมสภาตอไป
คะ ขออนุญาตทานประธานสภาอนุญาตคะ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)    
 
นายเรืองศักดิ์ เสนาะเสียง  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผู
(ผอ.รร.จุมจังพลังราษฎร) ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานนะครับ กระผมนายสุรศักด์ิ เสนาะเสียง ผูอำนวยการ 

โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ขออนุญาตเสียบุคลิกภาพนิดหนอย ก็ขออนุญาตช้ีแจง 
ในเร่ืองขอเปด ปวช. เพ่ือ ใหสรางความเขาใจนะครับ โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ได
ทำ MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวง ต้ังแตป 2560 โดยตอนน้ันมีหลักสูตรทวิ
ศึกษา ซ่ึงเปนหลักสูตรของกระทรวงศึกษาธิการไดสรางข้ึนมาโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร ก็เลย MOU กับเทคนิคเขาวงเปดวิชาชางอิเล็กทรอนิกสกอน เปนอันดับ
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แรก นะครับก็รับมาปละ 1 หอง ก็รับ ม.4 จากม.4 ก็ข้ึน ม.5 ทวิศึกษาก็คือเรียน
มาก็คือจบมาแลวได 2 หลักสูตร 1. ไดหลักสูตรจบ ม.6 จากโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎร 2. ไดหลักสูตรวุฒิ ปวช. จากวิทยาลัยเทคนิคเขาวง พอมาปการศึกษา 
2564 ขออนุญาตทาวความนิดหน่ึงครับ ก็คือตองเร่ิมต้ังแต ม.4 จบม .4 ก็ข้ึน   
ม.5 พอจบ ม.5 ก็ข้ึน ม.6 อยางน้ีไปเร่ือย  ๆม. 4 ก็รับไปใหม มันก็จะไลกันไป
แบบน้ีไปเร่ือย  ๆคือปแรกรับเพียง 35 คนเทาน้ัน หลักสูตรบังคับไวแบบน้ันะครับ 
ตามระเบียบบังคับไวแบบน้ัน ทีน้ีพอมาปการศึกษา 2564 หลักสูตรทวิศึกษาของ
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงศึกษาธิการ ประการงดหลักสูตร ทวิศึกษาไมมี
เกิดข้ึน แตชุมชนผูปกครองและนักเรียนยังตองการเรียนวิชาชีพอยู โรงเรียนจุมจัง
พลังราษฎร ก็เลยไปปรึกษากับเทคนิคเขาวงทำอยางไรชุมชน ผูปกครองของ
นักเรียน ยังตองการใหนักเรียน เรียนสายวิชาชีพอยู วิทยาลัยเทคนิคเขาวงก็เลย
แนะนำวาเอาอยางน้ีไหม ใหโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร เปดหลักสูตรในระดับ ม.4 
ข้ึนมาโดยทำ MOU กับ วิทยาลัยเทคนิคเขาวงเปนพ่ีเล้ียงในการจัดการเรียนการ
สอนให ก็เปดเปนหลักสูตรวิชาชีพ สายอุตสาหกรรมน้ีละครับ เปดเปนหลักสูตร 
วิชาชางยนต ในขณะน้ีเปดมา 2 ปแลว มี ม.4 กับ ม.5 การจัดการเรียนการสอน
สายวิชาชีพ จบมาจะไดเฉพาะวุฒิ ม.6 วุฒิเดียว ไมไดวุฒิ ปวช. แตในการ MOU 
กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวงในวิชาชีพท่ีเปนวิชาชางยนตน้ัน ก็จะเปนวิชาเพ่ิมเติม 
สวนวิชาพ้ืนฐานก็จะเปนครูของโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร จัดการเรียนการสอน 
เพราะฉะน้ันในวิชาสายชาง ท่ีเปนพ้ืนฐานของชาง เก่ียวกับคณิตศาสตรชาง 
เก่ียวกับภาษาอังกฤษ ชางอะไรตาง  ๆโรงเรียนครู โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร จบ
การมาแลวครับ การเปดการเรียนการสอนต้ังแตป 60 เปนตนมา จนถึงปจจุบัน 
พอผมไปทีน้ีครับ ยายไปท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร ก็มีการประชุมกับ
คณะกรรมการสถานศึกษา ทานคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ทานเสนอ
มาวา ทาน ผอ.ชุมชนตองการเปดสายอาชีพอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร พอ
เปนไดไหม สาเหตุเพราะวาจากท่ีโรงเรียนจุมจังเปดสายอาชีพมายังไมเปน ปวช.  
ป 64-65 มีนักเรียนหองละ 35 คนนะครับ  มากกวา 30 อีก แสดงวานักเรียนมี
ความตองการอยู ชุมชนก็มีความตองการนะครับผมก็เลยศึกษาวาสามารถท่ีเจะเปด 
ปวช. ไดไหม ในโรงเรียนสังกัดทองถ่ิน ก็คนหาทางอินเตอรเน็ต มีโรงเรียนไหนท่ี
สามารถเปดไดบาง ท่ีเปดแลวประสบผลสำเร็จแลว ก็มีโรงเรียนหน่ึงท่ีโทรไป
ปรึกษา โรงเรียนเทศบาล 4 เทศบาลนครอุบลราชธานี ผมก็พาคุณครู ทีมวิชาการ
และตัวแทนสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ไปศึกษาดูงานท่ีโรงเรียนเทศบาล 4 เขาเปด 
ปวช. สายการบัญชี การเงินและการบัญชีมา 10 ปแลวครับ เพราะฉะน้ันระเบียบ
เร่ืองน้ีมีมานานแลว เขาเปดมานานแลว ผมก็อาศัยโรงเรียนน้ันแหละครับ เปนพ่ี
เล้ียงโทรไปปรึกษาตลอดเวลาวา ข้ันตอนในการประเมิน ในการขอเปดทำอยางไร
บาง กลับมาก็มาประชุมคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน ประชุมผูนำทองถ่ิน 
ทองท่ี กำนัน ผูใหญบาน สท. ประชุมตัวแทนผูปกครองสอบถามความตองการ 
ปรากฏวามีความตองการมากครับ เกิน รอยเปอรเซ็นต แลวก็สาขาท่ีตองการมาก
ท่ีสุดก็คือชางยนต เหตุผลท่ีเปนวิชาชางยนตก็คือวาชุมชนและนักเรียนคิดวาถาวิชา
ชางยนตจบไป ปวช. สามารถไปเปดรานเล็ก  ๆประกอบอาชีพสวนตัวได 2.หรือจะ
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ไปอยูเปนลูกจางฝกฝมือตามรานซอมตาง  ๆยังไดแตถาอาชีวะจริง  ๆแลว ใน     
อาชีวะอยากใหเปดชางกอสราง และชางเช่ือมโลหะ นะครับ เพราะฉะน้ัน ในเร่ือง
ของนักเรียน ผมวาคงไมมีปญหา เปดรับปแรกแลว จบปแรกก็จะขยับข้ึนไปเปน   
ป 2 ป 3 ปแรกเราก็รับใหม ก็จะไลไปแบบน้ี ปการศึกษา 66 น้ี เราเปด ปวช.   
ไมทัน ผมก็เปดสายวิชาชีพเหมือนเดิม MOU กับวิทยาลัยเทคนิคเขาวงเหมือนเดิม  
นักเรียนมาสมัคร 32 คนครับ ผมก็เลยวาสัก 1 หองกอน เฉพาะชางยนตกอนไม
นาจะมีปญหาอะไร แตถาถามความตองการแลว เหตุผลท่ีชางยนต ขออนุญาต
ทาวความนิดหน่ึง จริง  ๆใจของผมแลว ผมอยากจะเปดเปนยานยนตไฟฟา
เพราะวาในขณะน้ีมันทันสมัยมากข้ึน แตผมถามไปวาไปดูท่ีสถาบันการอาชีวะ
ศึกษาแหงชาติ ยานยนตไฟฟาหลักสูตรยังไมอนุมัติ หลักสูตรยานยนตไฟฟาจะ
อนุมัติ ในป 69 โนนละครับ ถาเราเปดป 67 68-69 ก็ข้ึนปท่ี 3 พออนุมัติมาก็
ขอปรับจากชางยนตเปนยานไฟฟาแลวก็ขยับตอไปอีก เพราะฉะน้ัน 1 เร่ืองหา
นักเรียนผมวาไมอยาก เพราะวาอำเภอเขาวงเปนอำเภอขนาดใหญ และสถาบัน 
การอาชีวะศึกษาท่ีเปนของรัฐบาล ยังไมมี มีแตท่ีเทคนิคเขาวง หวยผ้ึง การอาชีพ   
หวยผ้ึง และก็อยูท่ีโพนทองอยูท่ีตางจังหวัดดวย นะครับกุฉินารายณยังไมมี ก็เลย
คิดวาหอง 1 หรือ 2 หอง ผมคิดวา รับไดอยู สวนเร่ืองงบประมาณ ถึง ปวช. เรียน
ฟรี 15 ป ก็เหมือนเดิมครับ นักเรียนท่ีไปเรียน เรียนฟรี 15 ป แลวก็เงินเรียนฟรี 
15 ป สมัย ปวช. น้ัน จะเพ่ิมสายสามัญไปเกือบเทาตัวนะครับ เงินรายหัวเกือบ
เทาตัวเพราะฉะน้ันการบริหารงบประมาณ ถาโรงเรียนในสังกัดทองถ่ินเปด ปวช 
ผมวาดีไมดีอาจจะดีกวาเทคนิคก็เปนไปได เพราะวิทยาลัยเทคนิคเขาวงท่ีผมไป
ประจำ เทคนิคเขาวงเขาก็จะไดเงินเรียนฟรี สวนอ่ืนก็ไมมีมา สวนของเราก็ไดอยู
แลว สนับสนุนจากกรมอีก ของกรมก็มีแลวก็จากตนสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดก็มี เปน 2 ทาง 3 ทาง ผมวา อาจจะดีกวาแลวก็ในขณะน้ี พ้ืนท่ีของ
โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร มีประมาณ 80 ไร เพียงพอท่ีจะขยับขยายไดแลวก็มี
อาคารโรงฝกงานอยู 2 หลัง ท่ีวาเพียงพอสำหรับ 1 หองเรียน 2 หองเรียน 3 
หองเรียน พอถึงป 3 ก็กราบเรยีนทานประธานมาเปนเบ้ืองตนเทาน้ีขอบคุณมาก
ครับผม 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีได ใหทานผูอำนวยการจุมจังพลังราษฎร ไดชีแจงได  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ทราบ กับสภาของพวกเรานะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกสภาทานใด

ประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ เชิญทานวิรัตน ครับ    
 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดใหทานผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลัง 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ราษฎรไดช้ีแจงไดทราบกับสภาของเรานะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมี 

สมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานวิรัตนครับ 
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นายวิรัตน  ภูตองใจ   ทานประธานท่ีเคารพครับเม่ือสักครูน้ีพอไดรับการช้ีแจงจากทาง 
ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฏร  แลวผมเขาใจอยางน้ีถูกตองนะ
ครับวาสรุปงายๆวาทฤษฎีนะภาคทฤษฎีน้ันเรียนท่ีโรงเรียนจุมจังพลัง
ราษฎรแตภาคปฏิบัติน้ันไปเรียนท่ีเทคนิคเขาวงใชไหมครับเพราะวาเม่ือ
สักครูน้ีเห็นบอกวามีการ MOU กับเทคนิคเขาวงและความเขาใจคร้ังแรก
คิดวาเปดหลักสูตรแลวเน่ียเราจะทำจัดการเรียนการสอนอยูภายใน
โรงเรียนจุมจังท้ังหมดประมาณน้ีหรือเปลานะครับขอบคุณครับ   
 

ประธานสภาฯ    ทานนายกครับเชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

ทุกทานนะคะ ก็เพ่ือความชัดเจนตอนน้ีก็ดีคะเราอยากจะใหทุกทานได
เขาใจในหลักสูตรท่ีเราจะเปดก็เขาใจไปพรอมกันวาถาเราอนุมัติเราจะทำ
อยางไรไดบางนะคะและก็จะขออนุญาตใหทางผูอำนวยการจุมจังพลัง
ราษฎรไดอภิปรายเสริมวากระบวนการเรียน  เรียนอยางไรไปยังไงกับ
เทคนิคเขาวงยังไงบางคะ  ขออนุญาตทานประธานคะ 

ประธานสภาฯ    อนุญาตครับเชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) 

นายเรืองศักดิ์  เสนาะเสียง  ครับผมก็เรียนทานประธานอีกคร้ังหน่ึงครับ   
(ผูอำนวยการโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร)  สำหรับการจัดการเรียนการสอน  เม่ืออนุมัติเปดปวช.แลวจะจัดการ 

เรียนการสอนอยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร  100  เปอรเซ็นตครับ  
สวนสำหรับบุคลากรถายังไมพรอม  ถายังไมครบ  วิทยาลัยเทคนิคเขาวง
พรอมท่ีจะซัพพอรตชวยเหลือเปนเบ้ืองตนกอนครับผมขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ    ครับก็ทานไดทำความเขาใจกับทานสมาชิกใหทราบแลวนะครับวาการ
(นายเสนีย  เอกบุตร)   เรียนการสอนทุกข้ันตอนนะครับ  อยูท่ีโรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 

นะครับ  ถาเคร่ืองมือทานไมพรอมทานทำ  MOU  กับวิทยาลัยเทคนิคเขา
วงนะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีสมาชิกทานใดมีความประสงค
จะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานสมาชิกนะครับเชิญครับ  ถา
ไมมีนะครับผมจะใหทานเลขาไดตรวจนับองคประชุมครับเชิญทานเลขา
ครับ 

เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม
นะครับ 21 ทานนะครับรวมท้ังทานประธานดวยนะครับครบองคประชุม
ครับ  
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ประธานสภาฯ    - 21 ทานนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) - ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- 20 ทานนะครับ 
- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 
- ไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 1 ทาน 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับเชิญทาน 
กอนจะถึงระเบียบวาระ 3.1 3.2 นะครับ   
เชิญทานคงเดช  เฉิดสถิตยนะครับ   
ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาในการประชุมคร้ังน้ีตอเลยนะครับ  เชิญครับ 
3.2  เรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณพ.ศ 2566 จำนวน 17 รายการ  รวม
เปนเงินทั้งสิ้น 8,440,000 บาท  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน 3.2 นะครับเร่ืองขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติ  
ประธานสภาฯ งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณพ.ศ.2566 จำนวน 17 
(นายคงเดช  เฉิดสถติย)  รายการเปนเงิน 8,440,000 บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทานคะ  

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พุทธศักราช  2566 ไปแลวน้ัน  บัดน้ี
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายกองชางแผนงานอุตสาหกรรมการและการโยธางาน
กอสรางงบลงทุน  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปราการ
จำนวน 12 รายการเปนเงิน 5,952,000 บาทแผนงานการเกษตรงาน
ส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติงบลงทุนคาท่ีดินและส่ิงกอสรางคา
กอสราง  ส่ิงสาธารณูปโภคจำนวน 5 รายการเปนเงิน 2,488,000 บาท  
รวมเปนเงินท้ังส้ินจำนวน 8,440,000 บาท  ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน  พุทธศักราช 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายใน
งบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลดท่ีทำใหลักษณะปริมาณคุณภาพเปล่ียน
หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน
เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตาม
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ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอขอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณ
รายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ  เชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานนายกคณะผูบริหาร 

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ซ่ึงการโอนงบประมาณก็ไดตรวจดู
แลวสวนมากก็มีแตความจำเปนนะครับ  ตามการบริหารของทานนายกแต
วาอยากจะกราบเรียนถามวาอันดับท่ี 1  แผนงานของการฝกสัมมนา
ทักษะการศึกษาดูงาน 3 ลานบาทนะครับ  อันท่ี 2 ในแผนงานโครงการ
ฟนฟูสมรรถภาพในชุมชนก็ศูนยโฮมสุขนะครับ 5 ลานบาทนะครับ  ก็อัน
ท่ี  3  คาวัสดุการแพทย หน่ึงลานบาทสามแสนสามหม่ืนบาท  และอันท่ี 
4 นะครับ  โครงการบริหารจัดการองคการบริหารสวนจังหวัด  จัด
ฟุตบอลคัพนะครับตานยาเสพติดรวมหน่ึงลานบาท  เพียงแตอยากทราบ
วารายละเอียดของตัวโครงการน้ี  อยางเชน  ตัวท่ี  4  แขงขันฟุตบอล
ระดับการแขงขันเปนประชนท่ัวไป  หรือเปนฟุตบอลในโรงเรียนของพวก
เราตัวน้ีนะครับ  ตัวท่ี  3  แผนงานของวิทยาศาสตรการแพทยนะครับถา
เขาใจไมผิดก็คงจะเปนการสนับสนุนหรืออะไรก็สุดแทแตทานนายกนะ
ครับแตวาอยากทราบรายละเอียดท้ัง 4 รายการน้ีนะครับกอนท่ีจะไดลง
มติครับขอบคุณครับทานประธานครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกได

ตอบคำถามของทานปราการ  อุตสาห  นะครับเชิญทานนายกครับ  
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

ทุกทานนะคะ 
ตามท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานปราการ  อุตสาห  นะคะ  ไดสอบถาม
รายการโอนลดนะคะท่ีเราไดโอนลดกอนท่ีเราจะไปต้ังรายการใหมน้ัน  
จำนวน 5 รายการนะคะ  รายการท่ี 1 จะเปนในรายการเรื่องของ
เก่ียวกับเร่ืองของโครงการถาฝกอบรมสัมมนาดูงานนะคะซ่ึงตรงน้ีเราได
จัดทำโครงการเปนท่ีเรียบรอยแลวก็จะเปนในการพัฒนาศักยภาพของ
อาสาสมัครสาธารณสุขนะคะ  ดังน้ันเราไดดำเนินการใหครบตาม
เปาหมายก็คือตัวแทนของอสม.นะคะท้ังหมดท่ีจะไดไปรวมพัฒนา
ศักยภาพของเรานะคะ  จำนวนงบประมาณท่ีใชก็ปรากฏตามท่ีไดแนบไว



 20

แลวก็จะไดโอนลดในสวนท่ีเราจะตองไปแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนใน
อีกหลายประเด็นความเดือดรอนนะคะ  สวนรายการท่ี 2 แผนงาน
สาธารณสุขน้ันจะเปนเก่ียวกับเร่ืองของศูนยโฮมสุขต้ังไวจริงๆต้ังไว  
5 ลานนะคะ  ขออนุญาตกราบเรียนวากิจกรรมท่ีเหลือเราจะตองมา
ดำเนินการในเร่ืองของโครงการดำเนินการหมอโฮมสุขซ่ึงหมอโฮมสุขจริงๆ
แลวจากเดิมนะคะท่ีเราทำท่ัวท้ังจังหวัด เรามีอยู 60  ศูนย  แตตอนน้ีเม่ือ
รพ.สต.ท่ีถายโอนมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ัน  เราถายโอน
มา 51 แหงแตเปนเครือขายศูนยโฮมสุขเดิมจำนวน 4 แหงนะคะ
เพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีดำเนินการก็จะเปนงบประมาณท่ีเราจะเร่ิมตน
จากท่ีเปนเครือขายเดิมท่ีเขาใจบริบทของการทำงานเร่ืองศูนยโฮมสุขแลว
เราจะขยายไปท้ังหมด 51 แหงตลอดจนเราขยายไปนอกจากรพ.สต.ท่ีอยู
ในสังกัดของเราดวยแตปน้ีเราดำเนินการภายใตรพ.สต.ท่ีถายโอนแลวก็
เปนรพ.สต.ท่ีเคยเปนเครือขายศูนยรวมสุขเดิมขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเพราะวาบริบทของการทำงานหมอโฮมสุขจะคอนขางมี
รายละเอียดพอสมควรแลวก็การใชงบประมาณจะเหลือในชวงของไตรมาส
สุดทายนะคะเพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีเหลือเราก็ตองโอนออกไปต้ังจาย
เปนรายการใหมเพ่ือท่ีจะใหเกิดประโยชนกับประชาชนมากท่ีสุดเหมือนกัน
นะคะ  แลวก็เร่ืองของวัสดุวิทยาศาสตรการแพทยก็เชนเดียวกันนะคะ
โครงการท่ีเราไดดำเนินการไปงบประมาณสวนท่ีเราดำเนินการท่ีเหลือเรา
ก็จะเอาไปดำเนินการแกไขปญหาในพ้ืนท่ีใหพ่ีนองประชาชนลำดับตอไป
ดวยเชนกันและลำดับท่ี 4 ในเร่ืองของโครงการเก่ียวกับองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ืองฟุตบอลคัพตานยาเสพติดนะคะอันน้ีท่ีทาน
สอบถามวากลุมท่ีดำเนินการเปนกลุมไหนก็จะเปนกลุมเยาวชนจังหวัด
กาฬสินธุท้ังจังหวัดกาฬสินธุนะคะแลวก็ประชาชนท่ัวไปซ่ึงตอนน้ีได
มอบหมายใหกองการศึกษาศาสนาวัฒนธรรมไดดำเนินการจัดทำโครงการ
เสนอผูบริหารเพ่ืออนุมัติแลวก็ดำเนินโครงการซ่ึงโครงการเหลาน้ีจะแจงให
ทานสมาชิกไดทราบแลวกไดรวมเพราะวาเราอยากจะนำเสนอวาตอไปน้ี
เราจะมีกิจกรรมท่ีเปนกีฬาเพ่ือเปนศูนยกลางท่ีใหลูกหลานของเราหางไกล
ยาเสพติดนะคะ เราก็จะแขงขันกีฬาฟุตบอลคัพหรือวาเราอาจจะใหช่ือ
พญาชัยสุนทรท่ีเคยจัดมารุนเยาวชนเด็กนะคะก็คือท่ัวท้ังจังหวัดประชาชน
ท่ัวไปแขง 18 อำเภอแตละอำเภอจัดการแขงขันแลวก็มาชิงแชมปอยูท่ี
จังหวัดกาฬสินธุโดยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุดำเนินการเองนะ
คะโครงการน้ีสวนสุดทายคะ  ก็เปนในสวนท่ีเปนท่ีเราตองโอนออกไป
เพราะวาเทศบาลตำบลเหนือนะคะพ้ืนท่ีเขาไดรับงบประมาณมา
ดำเนินการเรียบรอยแลวนะคะดังน้ัน 5 รายการท่ีโอนลดก็ขอนำเรียนทาน
สมาชิกนะคะผานทานประธานสภาวาวัตถุประสงคโครงการทุกโครงการได
ดำเนินการโครงการหมดแลวก็สวนงบประมาณท่ีเหลือก็จะขออนุญาต
เสนอตอสภาเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนตอไปคะขอบคุณคะ  
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณทานนายกท่ีไดตอบคำถามของทานสมาชิก 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   มีสมาชิกทานใดประสงคมีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก 

หรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะขอมติในท่ีประชุมเชิญทานเลขาตรวจนับ
องคประชุมครับเชิญทานเลขาครับ  

 
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม

นะครับรวมท้ังทานประธานดวย  19  ทานครบองคประชุมครับ   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
ประธานสภาฯ    ครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
เลขานุการสภาฯ    ครับ 18 ทานครับ  ขออภัยครับทานครับ 17 ครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
ประธานสภาฯ    ครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) - ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
     - 17 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 
- ไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 2  ทาน  
- ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติ
ที่ทานนายกเสนอนะครับ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน 3.3 เรื่อง ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจาย 
ประธานสภาฯ    ประจำปงบประมาณพ.ศ 2566 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   จำนวน 2 รายการเปนเงิน 1,423,000บาท   

นายกองคการบริหารกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทานคะ 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ  พุทธศักราช 2566 ไปแลวน้ันบัดน้ี
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความจำเปนท่ีจะขออนุมัติแกไข
เปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายดังน้ีกองชางแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธางานกอสรางงบลงทุน คาครุภัณฑ  จำนวน 1 
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รายการเปนเงิน 469,000 บาทและคาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสราง
ส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 2 รายการ  เปนเงิน 954,000 บาท  รวม
เปนเงินท้ังส้ิน 1,423,000 บาท  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย
วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ินพุทธศักราช 2563 ขอ  
29  การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายในงบลงทุน  ท่ีทำ
ใหลักษณะ  ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  หรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง  
ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน  เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำ
ช้ีแจงงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตามระเบียบ
ของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
อนุมัติตอไปคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     เชิญทานวิรัตน  ภูตองใจ  ครับเชิญครับ   
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ   เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

ท่ีเคารพครับ กระผมวิรัตน  ภูตองใจ  เขตเลือกต้ังท่ี  2  อำเภอสมเด็จ
ครับ  ญัตติท่ีผานมาโครงการแตละโครงการท่ีทานนายกไดขอตอสภาไมวา
จะแกไขเปล่ียนแปลงไมวาจะขออนุมัติน้ัน  ทางสภาก็ไดดำเนินการไป
แทบจะเรียบรอยไปหมดสำหรับฝายสภานะครับซ่ึงอยากจะถามวาวันน้ี
ไตรมาสน้ีทานนายกมีแผนท่ีจะดำเนินการโครงการท่ีสภาอนุมัติไปแลวน้ัน
ก่ีโครงการครับเพราะวาตอนน้ีปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน
ท่ัวท้ังจังหวัดท่ีรอการปรับปรุงแกไขในทางปฏิบัติน้ันเยอะแยะมากมาย
ครับไมวาจะเปนในเขตแตละเขตพ้ืนท่ีก็มีปญหาอยากจะใหทำเร่ืองของ
โครงสรางพ้ืนฐานน่ีแหละครับเปนส่ิงสำคัญครับ  บนกันมาเยอะครับใน
เขตของผมน่ีก็มีถนนเสนบานมหาชัยคุมใหม ไปบานกอกบางอะไรบางคือ
ก็คืออนุมัติกันไปแลวแกไขเปล่ียนแปลงกันไปแลวจึงอยากทราบวาทาน
นายกจะมีแผนดำเนินการในไตรมาสน้ียังไงเทาไหรครับขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภา       เชิญทานปราการครับ  เชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ทานนายก   

ขอกราบเรียนอยางน้ีวาทานประธานครับอันอ่ืนก็คงจะดูพอทำเนาอยูแต
วาในรายการขอเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป 66 
นะครับ  หนา 3  นะครับถาวาไมผิดก็คงจะเปนโดรนนะครับในราคา 
469,000 บาทนะครับ  ทานประธานท่ีเคารพครับถาผมเขาใจไมผิดโด
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รนตัวน้ีเพ่ือใชในกิจการของฝายชางเม่ือเวลาเราไปทำการสำรวจขุดลอก
หนองท่ีเราไมสามารถท่ีจะลงไดอันน้ีนาจะเขาใจอยางน้ีนะครับแตวาใน
รายละเอียดเดิมขอความเดิมนะครับ 5 นะครับ 12 ขอ 2 ขอ 3 ขอ 4 
ขอ 5 ตัวโดรนนะครับรวมแบตเตอร่ีและใบพัดมีน้ำหนักไมเกิน 2,000 
กรัมนะครับ  ก็บวกลบคูณหาร  2,000 กรัม นาจะ 2 กิโลกรัม  นะครับ
ทานครับ  คำเปล่ียนแปลงใหมมันก็เลยนอยลงในขอ  5  โดรนตัวโดรน
รวมแบตเตอร่ีและใบพัดมีน้ำหนักไมนอยกวา 900 กรัมนะครับ 900 
กรัมมันหายไปกับคร่ึงนึงนะครับ  ทีน้ีในราคาก็ไมแตกตางกัน  ฉะน้ัน
กราบเรียนตอประธานสภาใหทานคณะผูบริหารไดดูรายละเอียดตรงน้ี
หนอยวาในการจัดซ้ือตรงน้ีคือพวกผมอยูกับการเกษตรใชโดรนตัวใหญ 
สามารถท่ีจะนะครับรับน้ำหนักน้ำ 20 ลิตรข้ึนไปพนยาฆาแมลงในไรมัน
ระยะทุกอยางใหปุยทางใบก็ไดนะครับแตราคามันกวากันเยอะ  เราเขาใจ
วาเราโดรนตัวเล็ก เๆราใชในกิจการของการดำเนินงานของสภาอันน้ีเรา
เขาใจแตน้ันมันก็ตัวใหญ ๆวาราคามันสูงมากนะครับก็เลยอยากจะขอคำ
ช้ีแจงจากทานนายกสักหนอยนึงนะครับเพ่ือประกอบในการตัดสินใจนะ
ครับเพ่ือจะลงมตินะครับเพราะวาในดวงตัวนึงตัวใหญใชประโยชนสูงสุด 
อันหน่ึงมันนอยกวาแคกิโลมันก็เทาน้ีม้ังครับตัวบินแลวโดรนนะครับ แตวา
ตัวท่ีพวกผมใชมันตัวใหญราคา 3 แสนกวาบาท 3 แสนนิดๆมันน้ำหนักรับ
ไดท่ีมันบินพนยาไดพนน้ำได 25 ลิตรมันก็เทากับ 17.6 กิโลกรัมนะครับ
ก็เลยขอทราบรายละเอียดหนอยนึงนะครับทางสภาจะไดอนุมัติใหทานได
นะครับขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

เชิญทานเกรียงศักด์ิเชิญครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ   

สมาชิกสภาเขตอำเภอเมืองครับทานประธาน  วันน้ีทานประธานไมรีบใช
ไหมครับถาไมรีบผมก็จะขออนุญาตถามทานประธานถึงผูบริหารก็แลวกัน  
ครับทานประธานครับในสวนท่ีผมจะถามก็เก่ียวของกับอากาศยานไร
คนขับน่ีแหละครับทานประธาน  ไรคนขับแตก็ตองมีคนขับ ไมวาเขาจะไป
แตก็ตองมีคนควบคุมใหเขาไปตามทิศทางตามระยะตามระดับท่ีเขาตองไป
ทานประธาน  มานะวันน้ีผมไมทราบวาผูบริหารทานมีผูเช่ียวชาญดานน้ี
หรือยังแตวาเขาใจวาการเปล่ียนแปลงคร้ังน้ีเร่ืองลักษณะน้ีเขาสภาให
พิจารณาไดเปล่ียนแปลงเปนคร้ังท่ี 2 โดยเฉพาะทานไดเปล่ียนจากโดรนท่ี
มีน้ำหนัก 2,000 แลวก็มาเหลือประมาณ 900 ครับท่ีผมดู  900  กรัม  
จาก  2,000 กรัม มา  900 กรัม  ทานประธานครับท่ีผมจะถาม
หมายความวาทานใหเหตุใหผลวายังไงทำไมถึงตองเปล่ียนก็ท่ีผมดูตาม
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ญัตติท่ีทานนายกขอเปล่ียนแปลงขอโอนงบประมาณก็ มีอยูหลายคร้ังแต
วาวันน้ีก็ทราบขาววามีเพ่ือนสมาชิกท่ีจะไปทำหนาท่ีเปนผูแทนราษฎรก็ 3 
เขตในตรงน้ีเรามีงบประมาณเพียงพอหรือไมท่ีจะดำเนินการตรงน้ีดวย
ครับ  เพราะวาเห็นผูบริหารก็ทำการเปล่ียนแปลงอยูบอยคร้ังแตวาจะมี
ความจำเปนกับพ่ีนองประชาชนผมก็เห็นดวยครับทานประธาน  วันน้ีผม
ไปงานท่ีตำบลหวยโพธ์ิเปนงานบวชสามเณรภาคฤดูรอนเฉลิมพระเกียรติ
องคสมเด็จพระเทพครับทานประธาน  ผมน่ังขาง ๆทานคลังจังหวัดครับ
ทานประธานผมก็บอกวาทานสมาชิกสภาทานคลังจะมีเงินงบประมาณให
อบจ.ไดไปเลือกต้ังซอมหรือเปลาตรงน้ีผมก็ถามเหมือนกันครับ โอกาสน้ี
ผมก็เลยถามทานประธานถึงผูบริหารวาเรามีเหตุผลกลใดท่ีจะขอ
เปล่ียนแปลงเพราะวาเร่ืองโดรนเขาสภาคร้ังน้ีเปนคร้ังท่ี 2 นะครับทาน
ประธานอาจจะคร้ังน้ีขออนุญาตถามเทาน้ีกอนครับทานประธานครับ 
   

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกตอบคำถามของทานสมาชิกนะครับไมวา
จะเปนทานวิรัตนซ่ึงทานก็ไดมีขอสงสัยแลวก็อยากใหทานนายกแกไข
ความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนนะครับ  แลวก็ทานปราการ  อุตสาห  
นะครับท่ีทานก็ไดมีคำถามวาโดรนสเปคทำไมมันลดลงนะครับแตราคา
ทำไมมันแพงนะครับ  ทานเกรียงศักด์ินะครับทานก็คลายๆกับทาน
ปราการนะครับแตทานก็ยังมีอีกขอนึงก็คือมีผูเช่ียวชาญหรือยังนะครับ  
ผมจะใหทานนายกไดตอบคำถามนะครับเชิญทานนายกครับ  

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายก อบจ.กส.)   แลวก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ทุกทานนะคะ   
ตามท่ีขอญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงแกไขคำช้ีแจงน้ีนะคะก็จะขออนุญาต
ตอบคำถามในสวนของทานสมาชิกนะคะซ่ึงจะมีอยู 2 สวนดวยกันนะคะ  
ทานแรกขออนุญาตนะคะเอยนามของทานวิรัตน  ภูตองใจนะคะทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะซ่ึงทานก็มีขอกังวล
ในเร่ืองของความเดือดรอนของเราท่ีโอนตอสภาไปจำนวนมากแตวา
กระบวนการยังไมไดลงไปพ้ืนท่ีเลยยังไมไดดำเนินการเลยอันน้ีขออนุญาต
นำเรียนวากระบวนการตอนน้ีนะคะสืบเน่ืองงบประมาณท่ีเราจะสามารถ
ดำเนินการได  กรณีท่ีขอโอนงบประมาณผานสภาจะเปนเงินรายไดของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีขอโอนออกมาต้ังจายเปนรายการ
ใหมเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนในสวนน้ีเราตองรอรายรับของอบจ
ก็คือภาษีท่ีเราจะตองไดไมวาจะเปนภาษีลอเล่ือนหรือภาษีตางๆท่ีเราตอง
จัดเก็บซ่ึงก็จะมีการนำสงภาษีใหกับองคการบริหารสวนจังหวัดเปนราย
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ไตรมาสนะคะดังน้ันกรณีท่ีเรานำเสนอตอสภาจะเปนอยูในหวงการเปด
ประชุมสมัยสามัญซ่ึงเราจำเปนจะตองเอาความเดือดรอนของประชาชน
เขามาสภาใหไดมากท่ีสุดท่ัวท้ังจังหวัดท้ัง 30 เขตนะคะแตกระบวนการ
ดำเนินการการหาผูรับจางเพ่ือท่ีจะดำเนินการไปดำเนินการกอสรางหรือ
วาแกไขปญหาในพ้ืนท่ีจะองคประกอบดวย 2 อยางก็คือ 1 ก็คือตองดูท่ี
รายไดขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุซ่ึงขออนุญาตกราบเรียนวา
ตอนน้ีรายไดของอบจเราก็ทยอยเขาแลวคะก็จะไดดำเนินการตอนน้ีก็คือ
ขอราคากลางเพราะวากระบวนการท่ีจะหาผูรับจางเราตองมีราคากลาง
แลวก็ใหทางพัสดุนะคะดำเนินการหาผูรับจางตามระเบียบตอไปซ่ึงตรงน้ี
เราไดราคากลางมาเรียบรอยแลวนะคะเราคาดวาจะสามารถดำเนินการ
โครงการท่ีเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมาในหลาย
รอบแลวนะคะ  ก็นาจะภายในเดือนเมษายนเราก็นาจะไดผูรับจางท้ังหมด
นะคะ  ในสวนน้ีเพราะวาก็ตองรอดูการจัดสรรงบประมาณกับรายไดของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุดวยนะคะ  ก็ขออนุญาตกราบเรียน
ทานสมาชิกสภานะคะท่ีทานไดสอบถามผานไปยังทานประธานสภานะคะ
วาในสวนน้ีตัวดิฉันเองไมไดน่ิงนอนใจนะคะ  เพราะวาปญหาของพ่ีนอง
สำคัญแลวก็จำเปนแลวเราตองแกไขใหรวดเร็วเพราะวาทุกทานก็เปน
ตัวแทนของพ่ีนองประชาชนมาจากทุกเขตนะคะ  ดังน้ันผูบริหาร
จำเปนตองตระหนักใหความสำคัญในการท่ีจะดำเนินการใหรวดเร็วเพ่ือให
โครงการจริงๆอยากใหโครงการทุกโครงการแลวเสร็จกอนเขาฤดูฝนดวย
ซ้ำเพราะวาเราก็ทราบกันดีวาฤดูกาลท่ีจะเขามาตอจากฤดูรอนเราก็คงจะ
เปนฤดูฝนดังน้ันย่ิงจะมีปญหามากในการสัญจรในการท่ีจะเดินทางหรือใน
การท่ีจะแกไขปญหานะคะ  ดังน้ันในสวนน้ีดิฉันก็จะใหสวนราชการท่ี
เก่ียวของไมวาจะเปนในสวนของกองชางท่ีมีหนาท่ีจะตองไดตรวจสอบ
รายการราคากลางข้ึนมาแลวก็ในสวนของกองพัสดุและทรัพยสินเรงรัดหา
ผูรับจางตอไปนะคะ  สวนประเด็นท่ี 2 คะขออนุญาตกราบเรียนทาน
ประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกนะคะท้ัง 2 ทานขออนุญาตตอบคำถาม
ภาพรวมเลยไมวาจะเปนปราการ  อุตสาห  แลวก็ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  
ขออนุญาตเอยนามท้ัง 2 ทานนะคะก็คือเร่ืองของการขอเปล่ียนแปลงเร่ือง
โดรนก็คือเปนเปนมิติท่ีเราอยากจะเอาเคร่ืองมืออุปกรณเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัยมาเอ้ืออำนวยตอการทำงานของกองชางใหมีประสิทธิภาพมาก
ย่ิงข้ึนเพราะวาการออกไปดำเนินการประมาณกลางคอนขางท่ีจะมี
ระยะเวลาในการท่ีจะออกไปสำรวจออกแบบโดยเฉพาะถาเราจะมองใน
เร่ืองของแหลงน้ำนะคะเขาไปในดงในปาในอะไรไมรูจะเจองูเจออะไรบาง
ความลึกความอะไร  ตัวน้ีทำใหการสำรวจชาใชระยะเวลาคอนขางนานแต
วาท่ีเสนอตอสภาเราจะเอ้ืออำนวยตอการท่ีเม่ือเราใชโดรนซ่ึงประเภทของ
โดรนขออนุญาตนำเรียนเด๋ียวจะใหทานผอ.กองชางนะคะไดอธิบาย
รายละเอียดท่ีขอแกไขเปล่ียนแปลงเพ่ิมเติมแตดิฉันขออนุญาตนำเรียนวา
โดรนมีหลายประเภทการใชงานนะคะโดยเพ่ือการเกษตรก็คือบรรทุก
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บรรจุของสารเคมีหรือบรรจุอะไรตาง เๆพ่ือท่ีจะไปดำเนินการโดยท่ี
เก่ียวกับการสำรวจออกแบบโดรนเก่ียวกับการถายภาพประเภทของโดรน
ก็จะมีความหลากหลายแตประเภทโดรนท่ีเราเอามาใชเด๋ียวจะขออนุญาต
ใหทานผอ.กองชางอธิบายเพ่ิมเติมนะคะ  ดังน้ันถามวาทำไมเราจำเปน
จะตองขออนุมัติเปล่ียนแปลงนะคะคำช้ีแจงนะคะวาจากเดิมเคยขออนุมัติ
ทานไปแลวเปนตามท่ีขอความเดิมตามปรากฏในเอกสารใบอนุญาตขอ
แกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงนะคะเปล่ียนแปลงใหมอยางเชนตัวน้ำหนักท่ี
ทานวา 2,000 กรัม  เปน 900 กรัม  ใหทานลองนึกภาพวาถายกข้ึนไป
ขางบนอะไรก็ตามท่ีมีประสิทธิภาพก็คือน้ำหนักเบาแลวมันไปไดรวดเร็ว
แลวมันประสิทธิภาพมันใชงานไดนะคะเราวาตัวน้ีตัวน้ำหนักท่ีมากอันน้ีจะ
เปนในสวนของเทคนิคท่ีกองชางจะตองไดอธิบายเพ่ิมเติมใหกับทาน
สมาชิกรับทราบนะคะตลอดจนในเร่ืองของความเร็วความบิน ระยะสูง
หรือวาความละเอียดในการเอกซเรยพ้ืนท่ีในการท่ีจะประมวลผลออกมาได
ความกวางความลึกหรือไดถึงระดับช้ันไหนอยางไรบางตัวน้ีเราจัดหาโดรน
ตัวน้ีเพ่ือโอกาสในเราท่ีเราจะพัฒนาการสำรวจของเราไดหลากหลายมาก
ย่ิงข้ึนเราซ้ือโดรนตัวเราสามารถใชงานตัวอะไรไดบางดังน้ันส่ิงท่ีเราเสนอ
ตอสภาเราถือวาเราใหความสำคัญและเราเล็งเห็นวาเราจะตองดำเนินการ
ใหไดส่ิงท่ีมาเอ้ือตอการทำงานแลวก็แกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนได
รวดเร็วและก็มีประสิทธิภาพมากและประสิทธิภาพสูงท่ีสุดนะคะ
เพราะฉะน้ันในโอกาสน้ีกอนท่ีทานจะไดลงมตินะคะก็ขออนุญาตเพ่ือให
ชัดเจนในเร่ืองของประเภทโดรนเราขออนุมัติสภาในรอบน้ีขออนุญาตทาน
ประธานใหทางผูอำนวยการกองชางคะ  ทานผอ.ชัยศิริ  โรจนกิจ  นะคะ
ไดอธิบายรายละเอียดของประเภทโดรนท่ีขอเสนอเขามาในคร้ังน้ีคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ครับเชิญทานผอ.กองชางครับเชิญครับ 
ประธานสภาฯ      
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ     ครับกราบเรียนทานประธานสภา  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน 

ครับ  ตามท่ีมีทานสมาชิกไดมีขอสงสัยนะครับวาทำไมมีการขอแกไข
เปล่ียนแปลงนะครับตัวโดรนท่ีเราขอเสนอไปต้ังแตคร้ังแรก  ขอนำเรียน
เหมือนทานนายกนำเรียนนะครับวาโดรนทุกชนิดมันจะมีการใชงาน
แตกตางกันไปนะครับทานครับของทานก็เปนงานเก่ียวกับการเกษตรนะ
ครับตัวโดรนก็จะเปนอีกรูปแบบหน่ึงของเราน้ีจะเปนโดรนเพ่ือการสำรวจ
พ้ืนท่ีทางภูมิประเทศซ่ึงตัวน้ีตัวแรกท่ีเราทำเสนอไปจะเปนก่ึงแลวโดรนรุน
แรก  ๆเขาทำข้ึนมานะครับซ่ึงเราเปนเคร่ืองมือใหมสำหรับกองชางนะครับ
พูดงายๆขอมูลก็อาจจะผิดพลาดหรือก็อาจจะไมละเอียดรอบคอบ
พอสมควรซ่ึงตัวแรกจะเปนก่ึงกูภัยนะครับซ่ึงถาทานดูขอท่ีขอท่ี 10 หลัง
ขอท่ี 15 นะครับจะมีการมีภาพถายความรอนสะทอนความรอนสะทอน
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แสงอันน้ีก็คือเปนการกูภัยหาบุคคลนะครับภาคพ้ืนดินมีความรอนในการ
สะทอนข้ึนมาซ่ึงตรงน้ีเราไมไดใชแลวปจจุบันน้ีเขาก็เลิกผลิตไปแลวนะ
ครับตัวระบบรุนน้ีซ่ึงปจจุบันน่ีก็ขอเปล่ียนแปลงมาเปนตัวท่ีใชงานไดดีกวา
แลวก็เหมาะสมกับรุนท่ีเราไดใชงานในการสำรวจออกแบบตางๆนะครับซ่ึง
น้ำหนักมันก็จะเบาข้ึนระยะเวลาการใชงานแบตเตอร่ีตางๆก็จะคงทนถาวร
กวากันนะครับทานครับซ่ึงจะมีตัวพวงรายละเอียดมันเลยน้ำหนักเยอะข้ึน  
แตถาตัดตรงน้ีออกไปแลวเปนระบบใหมน้ำหนักมันจะนอยลงความ
รวดเร็วในการบินสำรวจอะไรตางๆก็จะงายข้ึนเร็วข้ึนนะครับสวนการ
สำรวจในแหลงน้ำตางๆน้ันขอนำเรียนวาโดรนตัวน้ีน่ีจะสำรวจใชเฉพาะ
ภาคพ้ืนดินนะครับถาแหลงน้ำจะตองมีโปรแกรมอีกโปรแกรมหน่ึงตองซ้ือ
เสริมข้ึนมาเพ่ือดูความลึกของลำน้ำในหวยหนองคลองบึงตางๆตรงน้ีตอง
ซ้ือเพ่ิมข้ึนมานะครับแตปจจุบันน้ีเรายังไมมีงบประมาณเพียงพอซ่ึงราคา
มันจะสูงพอสมควรนะครับก็เลยจะใชเฉพาะชวงท่ีบินสำรวจถนนสำรวจ
สภาพภูมิพ้ืนท่ีท่ียังไมเปนแหลงน้ำแตถาแหลงน้ำท่ีเขาเปนพวกดูพวก
อาณาบริเวณตางๆไดแตถาความลึกจะตองซ้ือโปรแกรมเพ่ิมอีกทีนึงนะ
ครับก็ขอเรียนวาโดรนตัวน้ีน่ีมีคุณภาพแลวก็มีน้ำหนักเบากวาเกาและตัวท่ี
สำคัญก็คือตัวเกาท่ีเราขอไปน่ีมันเปนรุนลาหลังแลวถาซ้ือไปก็คงจะไมได
ประโยชนทับท่ีทุกวันนะครับก็เลยขอนำขอเปล่ียนแปลงในสภา
รายละเอียดตาง  ๆ ตามท่ีไดนำเสนอนะครับทานครับ  ขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับผมจะใหทานเลขานับองคประชุมครับเชิญทานเลขาครับ  
 
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม

นะครับ  รวมท้ังทานประธานดวยนะครับ  20  ทานครับครบองคประชุม
ครับ   

 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ครับมีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติท่ีทานนายกเสนอโปรดยกมือ 

ข้ึนครับ  ครับตามญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ 
- ทานสมาชิกเห็นชอบ 19 ทานนะครับ 
- ไมเห็นชอบไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที่
ทานนายกเสนอนะครับ 
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ระเบียบวาระที่ 4    เรื่องอื่น ๆ 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ระเบียบวาระท่ี  4  เร่ืองอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
ประธานสภาฯ     อภิปรายอีกหรือไม  เชิญครับเชิญทานธรรมนูญครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
  
นายธรรมนูญ  ไพบูลย   กราบเรียนทานประธาน  ทานนายก  ทานหัวหนาสวนราชการทุกทาน 

โดยเฉพาะทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผมนายธรรมนูญ  ไพบูลย  
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอำเภอสามชัย  มี
เร่ืองจะแจงในท่ีประชุมทราบแลวก็มีเร่ืองปรึกษาหารือในท่ีประชุม  เร่ือง
ท่ีจะแจงใหท่ีประชุมทราบ  วันน้ีก็คือในคืนวันท่ี 25 มีนาคม 2566 มี
การไฟไหมอยูท่ีบานหวยยาง  หมูท่ี 4   ตำบลหนองชาง  อำเภอสามชัย  
จังหวัดกาฬสินธุ ไหมไป  6  หลัง  6  หลังน้ีรวมมีผูใหญบานอีกหน่ึงหลัง
ดวย  ซ่ึงมีรายนามดังตอไปน้ีท่ีบานเกิดไฟไหม  1. บานนายจำลอง  ผิวสี  
ผูใหญบานหมู 14 บานหวยยาง  2. นางนิยม  ติสัมมัดและนายสวัสด์ิ  
ติสัมมัด  นายแสงจันทร  ปนธนนท  นางบุญเพ็ง  แสงกลา  2  หลังครับที
น้ีก็ต่ืนเชาข้ึนมาผมก็รีบไปท่ีบานท่ีเกิดเหตุ  ทานนายอำเภอทานนายก
อบต.แลวก็ประชุมกันวาทานายอำเภอจัดต้ังศูนยใหท้ัง  47 หมูบานท่ี
อำเภอสามชัย  ต้ังศูนยรับบริจาคท่ีจะมาชวยผูประสบภัยทีน้ีทาน
นายอำเภอวาทานสจ.ทางองคการบริหารสวนจังหวัดของเรามีทางท่ีจะ
ชวยไหมผมก็เลยวาอันน้ีผมจะไปปรึกษาหารือท่ีประชุมแลวผมก็โทรหา
ทานนายกครับผมก็เลยขอบคุณทานนายกและพรอมคณะทานเลขาสภา
และพรอมคณะออกไปบริจาคเร่ิมตนแลวขาวสารอาหารแหงทีน้ีเร่ืองท่ีจะ
ปรึกษาหารือท่ีประชุมท่ีทรงเกียรติน้ีวาเราจะต้ังเปนศูนยบริจาคไดไหม
หรือเราจะทำอะไรชวยผูประสบภัยของพ่ีนองของเรา  ทานประธาน 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ผมตองใหทานอภิปรายใหยังจบกอนนะครับผมยังไมตอบคำถามของ 
ประธานสภาฯ     ทานตอนน้ีผมจะใหทานอภิปรายใหจบกอนนะครับแลวคอยไดให 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ทานนายกตอบครับ  เชิญทานประสิทธ์ิครับเชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1 อำเภอ

กมลาไสยสืบเน่ืองจากอัคคีภัยเหมือนกันนะครับท่ีอำเภอกมลาไสยน้ัน  ผม
จึงอยากจะกลาววาอันความกรุณาปราณีจะมีใครบังคับก็หาไม  หล่ังมาเอง
เหมือนฝนอันช่ืนใจจากฟากฟาสุราลัยสูแดนดิน  สืบเน่ืองจากทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุพรอมดวยทานนายกเหลากาชาดและ
ทานอบต.กมลาไสยนะครับ  ในเม่ือวานน้ีท่ีทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ัน  ไดแสดงถึงน้ำใจในความเมตตาในความกรุณาท่ีไดไป
เย่ียมใหกำลังใจกับชาวบานดอนยูง  หมู 17 ท่ีเกิดอัคคีภัยถึงท้ัง 3 หลัง
นะครับ  น่ันคือน้ำใจของทานชาวบานไดฝากมานะครับวาทีมงานของทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดรวมดวยทานรองนายกวิไลพรตองขอ
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ประธานทานโทษท่ีเอยนามทานปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดและทาน
รองปลัดและทานเจาหนาท่ีท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ันไดนำ
เคร่ืองอุปโภคบริโภคและส่ิงท่ีชวยเหลือเปนบางสวนน้ันไปชวยใหกับทางผู
เกิดอัคคีภัยซ่ึงผมในเขตอำเภอกมลาไสยน้ัน  เห็นการท่ีทานไดไปดูแลและ
ใหกำลังใจกับชาวอำเภอกมลาไสยท่ีเกิดอัคคีภัยน้ันผมในนามของชาว
อำเภอกมลาไสยตองขอกราบขอบพระคุณทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุท่ีไดไปเย่ียมและใหกำลังใจในคร้ังน้ีดวยความจริงใจครับ
ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ในวาระอ่ืน  ๆ ทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     เชิญทานวิรัตนครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ   ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเคารพครับ  

กระผมวิรัตน  ภูตองใจ  เขตเลือกต้ังท่ี  2  อำเภอสมเด็จครับ   
ในวาระอ่ืน ๆมีหน่ึงประเด็นท่ีผมจะฝากนำเรียนทานประธานสภาไปถึง
ทานผูบริหารนะครับ  ชวงน้ีเดือนมีนาคมตอไปก็เมษายนพ่ีนองประชาชน
ชาวตำบลผาเสวยน้ัน  ไดประสบปญหาภัยแลงซ้ำซากข้ึน ณ บานหมูท่ี 6 
บานหนองแสงนอย หมูท่ี 4 บานขม้ิน  หมูท่ี 9 ตำบลผาเสวย  อำเภอ
สมเด็จครับ  ตอนน้ีมีปญหาประสบปญหาเร่ืองของภัยแลงก็คือน้ำในการ
อุปโภคบริโภคครับน่ียังไมถึงเดือนเมษายนเลยครับทานประธานอากาศ
รอนแหงแลงมากข้ึนแลวก็ทำใหเกิดอัคคีภัยเกิดข้ึนมาก็พูดไปแลวก็นา
สงสารนะครับ 6 หลังคาเรือนท่ีสามชัยของทานเขตพ้ืนท่ีของทาน
ธรรมนูญเองผมเองก็ไดมีโอกาสเดินทางเขาไปเห็นสภาพแลวก็เปนเรียกวา
เปนภัยพิบัติคร้ังย่ิงใหญของชาวอำเภอสามชัยอีกหน่ึงเหตุการณนะครับ  
แตก็น่ันก็คือฝากเร่ืองของภัยแลงท่ีจะตองแกไขปญหาเพราะแตละรอบป
น้ันปญหาภัยแลงทุกคนทุกพ้ืนท่ีนะครับอยูในท่ัวท้ังจังหวัดกาฬสินธุของ
เราน้ันก็คือหวังการชวยเหลือจากการเจาะน้ำบาดาลเพ่ือหาแหลงน้ำใน
การอุปโภคและผูบริโภคในการแกไขก็เล็งมาท่ีอบจ.ของเราครับ  ซ่ึงเปน
หนวยงานท่ีมีท้ังบุคลากรแลวก็เคร่ืองไมเคร่ืองมือในการเจาะหาแหลงน้ำ
แกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชนก็ฝากทานประธานถึง
ทานนายกดวยครับขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ครับเชิญครับ 
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นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   เรียนทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา   
เขตอำเภอเมืองครับทานประธาน  ในวาระอ่ืน  ๆ ผมไดฟงเร่ืองสมาชิกได
อภิปรายเก่ียวกับความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะเร่ืองไฟ
ไหมทานประธานไฟไหมบาน  ผมก็ไดเกิดแตขอสงสัยวาถาเกิดวาถาเรามี
เหตุลักษณะอยางน้ีถาเปนไปไดก็ มันเกิดอยูบอยคร้ังแตวาถาเกิดวามันเกิด
โดยมีผูไมทำใหเกิดหรือเกิดโดยบังเอิญหรือเปนไปอยางง้ันครับทาน
ประธาน  เด๋ียวน้ีมีเหตุการณลักษณะท่ีวาเกิดไฟไหมโดยมีเจตนา
โดยเฉพาะผูท่ีไปของเก่ียวกับส่ิงท่ีไมดีอยูหลายคร้ังหลายพ้ืนท่ีหลายตำบล
ซ่ึงในตรงน้ันก็เปนปญหาของสังคมท่ีพวกเราก็ตองดูแลเหมือนกันใหความ
ชวยเหลือนะครับทานประธานแตวาถาเปนไปไดถาเราวิเคราะหหรือวามี
ตนใชปลายเหตุวาไฟไหมเพราะอะไรเกิดจากอะไรผมเคยเห็นส่ิงท่ีเกิดใน
เขตเลือกต้ังของผมครับทานประธาน  เกิดจากผูท่ีไปของเก่ียวกับส่ิงท่ีไมดี
นะครับเผาบานตัวเองแลวก็ไปไหมบานคนอ่ืนอันน้ีก็มีทานประธานคือ
เก่ียวของกับส่ิงท่ีไมดีตรงน้ีถาไมทำรายตัวเองก็ทำรายคนอ่ืน  ถาไมเผา
บานตัวเองก็เผาบานคนอ่ืนทานประธานตรงน้ีก็เขาใจได  แตถามันเกิดโดย
อุบัติเหตุเกิดโดยไมมีความจงใจเพ่ือนสมาชิกก็เพ่ือนสมาชิกก็ไดมีน้ำจิต
น้ำใจเล็ก  ๆนอย ๆชวยเหลือเพ่ือนสมาชิกในเหตุเกิดท่ีเกิดข้ึนในลักษณะ
อยางน้ีครับทานประธาน  อันท่ีสองครับทานประธานผมมาทำหนาท่ีเปน
ตัวแทนพ่ีนองประชาชนก็จะเกือบ 20 ป แลวครับทานประธานไมมี
ปรากฏตระการท่ีเกิดมิราเคลครับท้ังประธาน  สมาชิกสภาอบจ.สามารถท่ี
จะเปนผูแทนราษฎรไดครับทานประธานครับสำหรับทานประธานวันน้ีไม
สายครับวันน้ียังทันครับทานประธาน  เห็นบอกสมาชิกสามส่ีวัน  อันน้ีผม
อยากใหเกิดกับสภาอบจ.ของเราท่ีมีตัวแทนของจังหวัดกาฬสินธุน้ี  ไปเปน
ผูแทนราษฎรถาทานไปเปนผูแทนราษฎรจากอบจ.กาฬสินธุน้ีทาน
โทรศัพทกลับมาหาผมเลยครับผมจะน่ังฟงทานตลอดผมจะภูมิใจมากวา
คนกาฬสินธุน่ีจากอบจ.กาฬสินธุน้ีสามารถเปนตัวแทนระดับประเทศไดผม
จะภูมิใจมากครับทานประธานท่ีเขาไปทำหนาท่ีแทนพวกเรานะครับทาน
ประธานก็ถือโอกาสวาขอใหทานท่ีไปเปนตัวแทนของพวกเรา สามารถเขา
ไปสูสภาผูแทนราษฎรระดับประเทศไดครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     เชิญทานอุทัย  แกวกลา  ครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
  
นายอุทัย  แกวกลา   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

นิดนึงครับทานประธาน  พอดีผมมีขอมูลเก่ียวกับเร่ืองการชวยเหลือ
ผูประสบภัยทานสมาชิกไดมีขอมูลท่ีอธิบายตอกับพ่ีนองท่ีสอบถามนะครับ  
ในกรณีสามชัยเปนกรณีท่ีเขาเรียกวาภัยพิบัติเพราะไฟไหมเกิดจากเกิน  2  
หลังคาเรือนนะครับ  ในกรณีน้ีจะไดเงินจากอปท.ทองถ่ินน้ีไมเกิน
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ครอบครัวละ 49,500 บาทครับและยังมีไดงบจากไดเงินเม่ือวานจาก
สำนักนายกรัฐมนตรีอีก 225,000 บาทครับ ผมสอบถามลาสุดเม่ือกอน
ท่ีจะเขาประชุมเม่ือก็อยากจะรูวาในขณะท่ีพ่ีนองประสบภัยวอดท้ังหลังน้ี
จะไดรับการชวยเหลืออยางไร  ก็เลยนำขอมูลเพ่ือจะใหทานสมาชิกไดมี
ขอมูลรวมกันวาเขามีหลักเกณฑประมาณน้ีครับไดจากปภ.กับทองถ่ิน
รวมกันแลวไมเกิน 49,500 บาทและไดจากสำนักนายกเงินชวยเหลือ
จากอีก สองแสนสองหม่ืนหาพันครับประมาณน้ีนะครับ  ขออนุญาตนำ
เรียนขอมูลเพ่ิมเติมเพ่ือจะไดมีขอมูลรวมกันครับผมขอบคุณครับ 
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 

   จริง ๆแลวผมก็ไดติดตามขาวอยูตลอดนะครับในการท่ีเกิดภัยพิบัติ 
ตาง ๆก็เห็นทานคณะผูบริหารนะครับโดยเฉพาะทานนายกนะครับทานก็
ไดลงพ้ืนท่ีชวยเหลือเบ้ืองตนนะครับใหกับผูประสบภัยไมวากับใครอะไรก็
ชางนะครับท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดกาฬสินธุของเรา  ตองขอบคุณทานสมาชิก
ทุกทานนะครับท่ีเปนหวงเปนใยพ่ีนองประชาชนนะครับโดยเฉพาะอยาง
ย่ิงแลวทานธรรมนูญนะครับจริงๆในวาระอ่ืนๆทานนายกทานจะตอบ
หรือไมตอบก็ไดแตผมอยากใหทานนายกตอบเพราะวาผมเห็นทานความ
ต้ังใจของทานธรรมนูญเด็ดเด่ียวและเขมแข็งมาก  ทานไมยอมท่ีจะน่ังเลย
นะครับทานอยากไดคำตอบนะครับวาองคการบริหารสวนจังหวัดของเรา
สามารถต้ังศูนยชวยเหลือพ่ีนองท่ีประสบภัยไดหรือไม  เชิญทานนายก
ตอบครับเชิญครับ   

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายก อบจ.กส.)   แลวก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ทุกทานนะคะ  ในขอหวงใยท่ีทานขออนุญาตเอยนามทานธรรมนูญ 
นะคะทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  เขตอำเภอสามชัย  
จากเหตุท่ีพ่ีนองในพ้ืนท่ีไดรับเหตุท่ีเราไมอยากใหเกิดข้ึนนะคะก็คือไฟไหม
ไปลงเห็นกับตาก็ไมเหลืออะไรเลยนะคะ  ถามวาอันน้ีจะขออนุญาตอธิบาย
เปนสองสวนนะคะ  สวนท่ีหน่ึงท่ีทานถามคืออบจ.กาฬสินธุสามารถ
ดำเนินการจัดต้ังศูนยบริจาคไดไหมใชไหมคะ  ก็คือขออนุญาตนำเรียน
ทานผานไปยังทานประธานสภานะคะวาตอนน้ีงบจะมีอยู 2 สวนคะ 1 งบ
สวนของราชการก็คืองบหลวงท่ีเราเบิกไดแตข้ันตอนเราจะดำเนินการไมได
คะเพราะวาขออนุญาตกราบเรียนวาเวลาเกิดเหตุเกิดเหตุภัยพิบัติไมวาจะ
เปนภัยอะไรก็ชางนะคะจะมี 3 ระดับในการท่ีดำเนินการ 1. พ้ืนท่ีเกิดเหตุ
ผูอำนวยการท่ีจะต้ังศูนยชวยเหลือและบรรเทาสาธารณภัย  ในระดับพ้ืนท่ี
ตองเปนระดับพ้ืนท่ีกอนก็คือทานนายกองคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีเกิด
เหตุพ้ืนท่ีภัยพิบัติน้ัน  ๆ 2. ถาหากในระดับพ้ืนท่ีก็จะใชทรัพยากรเหมือน
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เราอยางคะขออนุมัติจายขาดเงินสะสมนูนน่ีน่ันไปชวยเหลือตามระเบียบ
ทางราชการท่ีแจงวาถาไฟไหมท้ังหมดจะไดรับเทาไหรเหมือนตามท่ีทาน
อุทัยนะคะขออนุญาตเอยนามไดนำเรียนเสริมวาถาไฟไหมท้ังหลังหลวง
จาย 49,500 บาทนะคะของปภ.ซ่ึงตรงน้ีก็จะเปนในสวนของพ้ืนท่ีหาก
องคกรปกครองสวนทองถ่ินน้ันมีงบประมาณท่ีต้ังเอาไวเขาจะต้ังในเทศ
บัญญัติหรือขอบัญญัติเขาก็จะสามารถเบิกจายโดยไปประเมินความ
เสียหายแลวก็มีคณะกรรมการชวยเหลือผูประสบภัยเหมือนของอบจ. เรา
จะมีศูนยชวยเหลือประชาชนเชนเดียวกันนะคะแตข้ันตอนของอบจ.น้ีจะ
อยูปลายทางคะตองกราบเรียนวาระดับพ้ืนท่ีต้ังศูนยชวยเหลือผูประสบภัย
เสร็จแลวหากเกินศักยภาพในระดับพ้ืนท่ีจะมีการเปนศูนยชวยเหลือใน
ระดับอำเภอซ่ึงก็คือทานนายอำเภอเปนผอ.ศูนยนะคะ  แลวเม่ือระดับ
อำเภอเสร็จจะมาระดับจังหวัดระดับจังหวัดก็คือศูนยชวยเหลือแลวก็ศูนย
อำนวยการนะคะเรียกวาศูนยอำนวยการปองกันและบรรเทาสาธารณภัย
ระดับจังหวัดซ่ึงจะเปนผูวาราชการจังหวัดเปนผูอำนวยการศูนย  สวน
ตำแหนงของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดเปนรองผูอำนวยการศูนย
ชวยเหลือผูประสบภัยดังน้ันภารกิจท่ีอบจ.จะดำเนินการไดตองเปนภารกิจ
ท่ีเกินศักยภาพแลวเขารองขอมาเปน Step แลวก็มายังองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุเราก็จะสามารถดำเนินการไดเลยอยางเชนขออนุญาต
กราบเรียนวาภัยท่ีเกิดข้ึนมาเม่ือก้ีท่ีเราไดดำเนินการควบคูกับศูนยจังหวัด
น่ันก็คือน้ำทวมอันน้ีก็คือภาพน้ำทวมท้ังอำเภอฆองชัยแลวก็อำเภอกมลา
ไสยบางสวนนะคะ  อันน้ีน่ีในสวนของศูนยอำนวยการระดับจังหวัดก็ได
พูดคุยกันวาใหอบจ.ดำเนินการในสวนไหนเขาก็จะมีหนังสือแจงมา
เพราะฉะน้ันเหตุเกิดภัยพิบัติในเร่ืองของวาตภัยเร่ืองของไฟไหมจำนวน 6 
หลังคาเรือนก็จะเปนในสวนของการจัดต้ังศูนยในระดับพ้ืนท่ีแลวก็ระดับ
อำเภอนะคะ  สวนของท่ีทานไดเรียนสอบถามมาน้ันคือต้ังศูนยบริจาคได
ไหมตองกราบเรียนวาจริงๆแลวเราดำเนินการไดคะ  ก็คือวาหากวางบ
บริจาคคืองบของทุกสวนมาชวยกันบริจาคโดยไมใชงบหลวงคืองบสวนตัว
มาโดยอบจ.จะอาสาเปนผูอำนวยการศูนยรับบริจาคไดแตขอกราบเรียน
ผานไปยังทานประธานสภาวาจริงๆแลวคือเหตุในลักษณะท่ีเปนภาพรวมท่ี
จะขยายวงกวางในระดับท้ังครอบคลุมท้ังอำเภอความเสียหายมันมากอัน
น้ันเราควรจะพิจารณาต้ังศูนยรับบริจาคเปนสวนกลางแลวก็ manage 
ชวยเขาในการท่ีหาพ่ีนองประชาชนอยากมาบริจาคบริจาคผานอบจ.และ
เอาลงไปชวยอันน้ีดำเนินการไดแตบังเอิญวาเหตุของท่ีทานก็จะมีหลาย
พ้ืนท่ีท่ีเกิดเหตุก็กระจายกันอยูแตเวลาก็จะไมไดใกลเคียงกันหมายถึงวา
ชวงน้ีขออนุญาตนะคะวาเม่ือมีลงไปพ้ืนท่ีของทาน  6  หลังคาเรือนแลวก็
ของอำเภอบานดอนยูงกมลาไสย 3 หลังคาเรือน  ซ่ึงมองแลวยังไมไดเกิน
ศักยภาพแลวก็การบริจาคตอนน้ีก็จะมีส่ือโซเชียลแลวก็ออกไป เม่ือวานท่ี
เราไปก็จะมีจากอบต.จากเทศบาลจากองคกรตางๆลงมาชวยอยูแลวดังน้ัน
มองวาอันน้ีนาจะยังสามารถดำเนินการไดในระดับพ้ืนท่ีนะคะแตถาส่ิงไหน
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แลวเกินศักยภาพใหรองขอแลวก็แจงมายังองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ซ่ึงเราก็ตองตรวจสอบดูวางบประมาณท่ีไดดำเนินการอยางเชน
จะชดเชยรายไดชดเชยคาเสียหายใหถาอบต.หนองชางไมมีงบประมาณ
สวนน้ี  ก็ตองรายงานข้ึนมาเราก็เขาศูนยชวยเหลือประชาชนดำเนินการได
เชนเดียวกันนะคะ  ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผานไปยังทาน
ประธานสภาวาข้ันตอนในการชวยเหลือประชาชนขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเรามีลำดับข้ันตอนแลวก็มีวิธีการแตถึงแมเกิดเหตุแลวเรา
ก็ไมไดน่ิงนอนใจคะอันไหนท่ีเราลงไปเปนการถือวาเปนการเติมพลังใจให
เขาแลวกันนะคะแลวก็ลงไปทันทีนะคะแตท่ีจะใชเงินงบประมาณของอบจ.
จะมีข้ันตอนพอสมควรขออนุญาตกราบเรียนผานไปยังทานประธานสภา
นะคะวาเร่ืองการชวยเหลือผูบรรเทาสาธารณภัยมันจะมี 2 ประเภทก็คือ
งบราชการตามท่ีนำเรียนแลวก็งบบริจาคซ่ึงงบบริจาคตอนน้ีนาจะคิดวา
เขาดำเนินการไดนะคะสวนท่ีทานสมาชิกสภาแจงเร่ืองของภัยแลงแลวก็
อยากใหไปเจาะบอบาดาลก็อยากจะใหทานไดประสานพ้ืนท่ีไดจัดทำ
หนังสือนะคะขอสนับสนุนเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเขามาแลวก็จะไดพิจารณา
ในการท่ีนำเคร่ืองจักรเคร่ืองจักรลงไปในพ้ืนท่ีอีกคร้ังนึงคะก็ขออนุญาต
กราบเรียนผานไปยังทานสมาชิกคะทานประธานคะ  ขอบคุณคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดตอบขอซักถามของทานสมาชิกนะครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    เชิญทานธรรมนูญครับเชิญครับ 
  
นายธรรมนูญ  ไพบูลย เรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานนายก คณะสวนราชการทานสมาชิกผูทรง

เกียรติทุกทาน  ผมก็ขอขอบคุณทานนายกท่ีช้ีแจงใหทราบวาเงินสวน
ราชการกับเงินบริจาคมันก็ใชไมเหมือนกัน  ผมก็ขอขอบคุณทานอุทัย  
ขออนุญาตท่ีเอยนาม  เงินท่ีจะชวยเหลือผูประสบภัยมีสองดานท่ีทานวา
ดานหน่ึงของปภ. ส่ีหม่ืนไมเกินส่ีหม่ืนหา  แลวก็ดานหน่ึงของอะไรผมก็จำ
ไมได  วาสองแสนสอง  อันน้ีก็ขอบคุณท่ีทานใหความรูและความกระจาง
ผมจะไปเหลาใหพ่ีนองผูประสบภัยทราบ  ในท่ีน้ีผมอยากจะหารืออีกวาถา
เราจะบริจาคคนละเล็กละนอยมีใจจิตศรัทธา 20 บาท 30 บาทผมขอ
แบบน้ีทานประธานผมขอเลยนะครับทานประธานของเราใจบุญสนทาน
อยูแลวเราชาวพุทธอยูแลวเล็ก  ๆนอย ๆก็ชวยกันผมวาทานใดมีใจเปนบุญ
กุศลผมวาใหบริจาคท่ีฝายกิจการสภากับเลขาประชุมนัดสุดทายไดเทาไหร
คงจะมอบใหทานนายกไปมอบเลยกับทานสมาชิกไปมอบเลยไดเทาไหร 
ขอบคุณนะครับขอบคุณทานประธานครับ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ขอบคุณนะครับขอบคุณทานสมาชิกนะครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     เชิญทานวิรมณศักด์ิครับเชิญครับ   
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ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานท่ีเคารพดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู  นะครับ   

ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานนายกท่ีผานมาทานไดดูแล
นาคูเปนอยางดีเก่ียวกับเจาะบาดาลนะครับทานใหอนุเคราะหวาบังเอิญวา
มีอีกบอหน่ึงนะครับทานนายกคือเจาคณะอำเภอนาคูฝายธรรมยุทธตำบล
ท้ังวัดรังษีวัดปทุมนะครับทาน  เด๋ียวน้ีมีการอบรมฝายธรรมยุตเยอะน้ำไม
พอนะครับผมก็วาทานพระครูครับเด๋ียวเปดสภาแลวผมจะกราบเรียนทาน
นายกอีกคร้ังหน่ึงวาทานจะใหความเมตตาหรือเปลาอันน้ีผมก็ยังตอบไมได
ครับทานครับวาทานนายกจะรับปากหรือเปลาก็ไมรูเพราะวาทานพระครู
วัดรังษีฝายธรรมยุตท่ีดังท่ีสุดของอำเภอนาคูนะครับทานนายกครับถาทาน
นายกเมตตาผมก็จะเรียนทานอีกคร้ังหน่ึง ขอบคุณครับ  
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน ครับมีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ในวาระอ่ืน ๆ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    มีสมาชิกทานใดท่ีจะประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

ถาไมมีนะครับสำหรับวันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลวผม
ขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญสมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 8 ประจำป 2566 เปนวัน
อังคารท่ี 4 เมษายน 2566 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับ  ขอบคุณครับ  

 
เลิกประชุม   16.30 น. 


